

debreceni SZERDA, 1937. MÁRCIUS 24. XXXIII. ÉVFOLYAM 67. SZÁM 6 fillér

független Újság

politikai napilap

Mű-klerikális támadás egy szindarab ellen

A Csokonai-színház hétfőn este bemutatta Strindberg Húsvétját és Maeterlinck Szent Antal esodája című szatirikus legendáját. A debreceni kormánylap kedd reggeli számában szokatlanul nem kritikát, hanem cikket közöl, amelyben azt követeli, hogy a színház vegye le műsoráról, Maeterlinck-darabot. Még pedig azzal a különös indoklással, hogy »Ha csupán intelligens emberek járnának színházba, azok mellőgondolás nélkül értelmeznék Maeterlincket, de a színház mindenkié s ez a beállítás a közönség nagyobbik, kevésbé érettebb részénél végzetesen destruáló lehet.«

A Csokonai-színházban kedden este már nem is ment a darab: bejelentették előadás előtt, hogy Halasy Mariska és Thuróczy Gyula, a két főszereplő váratlanul megbetegedett.

Olyan jelenség ez, amivel szemben a legnyomatékosabban óvatossággal kell eljárni és minden erővel tiltakozni ellene a lelkiismereti szabadság nevében.

Maurice Maeterlinck az az író, akivel szemben az etikai felelőtlenség vádját aztán a legkevésbé sem lehet felvetni, Maurice Maeterlinckkel szemben, akinek egész műve a földi dolgok felé emelkedett, csaknem elvonult lélek legmagasabbrendű kérdéseivel foglalkozik. Maurice Maeterlinck »sértene« a katolikusok jóérzését, aki a jellegzetesen katolikus Belgiumnak annyira reprezentatív nemzetit költője, hogy a belga király költői munkásságának elismeréseként grófi rangra emelte?

Micsoda jögeimen tolja fel tehát magát a debreceni kormánylap a katolikus Belgium hivatalos nemzeti költője katolicizmusának felülbírálatára?

Ami a lényeg: a Szent Antal esodája a legáhitatosabb szándéknak legtisztább formában való színpadra vitele. Aki azt tettelezi fel, hogy a közönségnek bizonyos, egészen szűk rétege félreértheti ezt a tiszta szándékot, az vagy szegénységi bizonyítványt állít ki magáról, vagy más, művészi és etikai szempontoktól távoleső céltartósságot árul el. Mert azzal mindenki tisztában van, hogy a világ-irodalom legnagyobb remekművei közül egyetlenegy sem volna színpadon előadható, ha arra szabadna tekintettel lenni, hogy a közönségnek egy kisebb része értetlenül áll vele szemben, vagy egyenesen félremagyarázza. Olyan alacsonyrendű szempont ez, hogy érvényesítésének megkísérlése ellen a leghatározottabban tiltakozni kell, ami kor a Csokonai-színházról van szó de tiltakozni kell a debreceni közönségnek olyan alábecsülése ellen is, mint ami a debreceni kormánylapnak ebben a megállapításában

A CLICHYI VITA A FRANCIA KÉPVISELŐHÁZBAN

Páris, március 23. Nagy érdeklődés közben kezdte meg a képviselőház kedden délután a Clichy-ben történt rendezvények vitáját. Először Tixier képviselő terjesztette elő interpellációját. Kérdezi, hogy a kormány milyen intézkedéseket szándékszik tenni, hogy

megakadályozza a március 1-én kimondott általános sztrájkhoz hasonló zavarok megismétlődését.

Kérdezi a kormánytól, milyen intézkedéseket szándékszik tenni a szakszervezetek ellen, amelyek a március 18-i általános sztrájk kimondásával komoly zavarokat idéztek elő.

De Launay demokrata párti képviselő azzal vádolta a miniszterelnököt s politikai barátait, hogy gyűlöletet szítanak s ezzel megakadályozzák a honvédelem igazi kiépítését.

Pontou-Duplessy köztársasági szövetségszövetség képviselő esodákozásának adott kifejezést amiatt, hogy Blum miniszterelnök, a régi politikus, aki uralomra jutása alkalmával kijelentette, hogy a köztársasági elvek szerint akar kormányozni, most meg akar fosztani egyes francia állampolgárokat szabadságjogaiktól. Tudjuk majd a módját annak, hogyan kell szembeszállni az elnyomókkal — mondotta befejezésül a jobboldali pártok nagy tapsa közben.

Rethole radikális szocialista képviselő interpellációjában kérdezte a kormánytól,

hajlandó-e haladéktalanul felosztatni a köztársaságellenes ligákat?

Az ülés rövid felfüggesztése után Neck (középakció független csoportja) a munkaszabadság kérdésében intézett interpellációt a kormányhoz.

Ybarne Garay, a jobboldali köztársasági szövetség részéről a következő napirendi indítványt terjesztette a képviselőház elé:

A képviselőház ragaszkodik a véleménynyilvánítás szabadságának egyik legegységesebb formájához és ezért felszólítja a kormányt,

hogy minden francia állampolgár számára biztosítsa a gyülekezési szabadság jogának a törvény keretei között való zavartalan gyakorlását. A napirendi indítvány javasolja, hogy

a Haz 41 tagú vizsgálóbizottságot küldjön ki a clichyi véres események eredetének és lefolyásának tisztázása céljából.

A napirendi javaslat nem tartalmaz nyilatkozatot a kormány iránti bizalommal kapcsolatban.

Ezután Blum miniszterelnök lépett a szónoki emelvényre.

A miniszterelnök mindenekelőtt megállapította, hogy

a közrend nem forgott veszélyben

és Franciaország tudja ezt az igazságot. A kormány az a kötelessége, hogy teljes nyíltsággal levonja az események következményeit, még akkor is, ha a Háznak egyik, vagy másik csoportját meg sértene. Meg fogjuk védeni a köztársaságot. Lehet, hogy a népreakció erejére szükség lesz. Hangsúlyozta, hogy ha szükség lesz büntető intézkedésekre, azok nem fognak elmaradni. Kérte végül a képviselőház bizalmát, hogy a kormány az maradjon, ami: a néparevonal nemzeti kormánya és a közjólét kormánya.

Az ülést ezután este 12 óráig felfüggesztették.

Nagy izgalom a faj és a vér mithosza elleni pápai enciklika miatt

Róma, március 23. A pápa március 14. napján kelt enciklikája, amelyet vasárnap Németország katolikus templomainak szószekerei kihirdettek, annál nagyobb feltűnést kelt, mert általában köz tudomású volt, hogy Pacelli bíboros államtitkár minden igyekezetével azon volt, hogy

elkerülje a Szentszék éles állásfoglalását a német nemzeti szocialista uralom ellen.

Ez a törekvése eddig sikeres is volt, most azonban, mikor Németország katolikus felekezeti iskoláiban megszavaztatták a gyermekek születését,

a pápát mély aggodalom töltötte el a német katolikus ifjúság hitélete miatt és elhatározta, hogy megváltoztatja tartózkodó magatartását.

A félhivatalos Osservatore Romano élén a Szentatya enciklikájához fűzött magyarázat kiemeli, hogy évek óta tart a feszültség az egyház és a német birodalom nem-

zeti szocialista kormányzása között, amely egyre inkább kiélesedett. Olyan tévtanok kezdtek gyökeret verni Németországban, amelyek a birodalom határain túl is igyekeztek terjeszkedni, ezért egyetemes jelentősége van annak, hogy az enciklika való értékűre szálítja le ezeket a tévészméket.

Lélekbe markoló az enciklikának az a része, amely magasztalja az igaz hit rendíthetetlen hirdetőinek szenvedéseit, akiket a német nemzeti szocialista államhatalom hasztalan igyekszik

mesterségesen kiesztelt politikai konstrukciók és a törvényesség mezébe burkolt erőszakos intézkedések által

megfélemlíteni. A német népek értéke szerint meg kell becsülnie a pápának azt a vágját, amely arra irányul, hogy Németországot a keresztény nemzetek között a diszhelyen akarja látni a bolszevizmus ördögi mesterkedése elleni harcban és éppen ezért a német népek há-

a Maeterlinck-darab előadása, túlmenően veszélyesek, Debrecen közéleti hétközének megóvása érdekében hangosan szót kell emelni az ultramontanizmus hatalomra törekvéseinek megnyilvánulásai ellen. Debrecen szellemi arculatát a város lakosságának zömét adó reformátusság egyik fő alapelveinek, a lelkiismereti szabadságnak az érvényesülése határozza meg — immár századok óta. Ez ellen a lelkiismereti szabadság ellen támad fel

a katolicizmus nevében — hinni reméljük: kéretlenül és jogtalanul — a debreceni kormánylap és könnyű átlátni a veszélyt, ami ebből a túlzó klerikalizmusból keletkezhet. Ez a hang és ez a törekvés merőben idegen ettől a várostól, ellenkezik hagyományával, nem felel a lakosság túlnyomó többségének a gondolkodásának, — ennek a Debrecenről idegen szellemnek és hangnak itt semmi keresnivalója sincsen.

láját kell bebizonyítani azért az apostoli áldásért, amelyben XI. Pius pápa

a német nemzet nagy részét és a szerencsétlen bebörtönözötteket

részeseftette — így végződik a szent szék hivatalos lapjának cikke.

Berlin, március 23. Erős hangon utasítják vissza német hivatalos helyen

a német birodalom belső ügyei-be való beavatkozást,

amely a pápa enciklikájában kifejezésre jutott és hangoztatják, hogy a nemzeti szocialista államhatalom nem fogja tűrni, hogy a németországi katolikus lelkeskedő papságot

a konkordátum bástyájának leshelyeiből mindenféle alapítványokká bujtogassák

és úgy állítsák be a dolgokat, mintha a katolikus egyház és a katolikus hívők kálváriát járnának Németországban. A szentszék megelégedik arról, hogy vannak államok, melyekben joggal pártaszkozhatnak a katolikusok üldözés miatt, ott van Szovjetország és Spanyolország. Mikor az enciklika célzást tesz az istentelen kommunizmusra, csak az előtt a tény előtt hűny szemet, hogy az istentelen kommunizmus terjesztésének

éppen az a mozgalom vetett gátat,

amelyt most a pápa a katolikus egyház üldözésével vádol.

Róma, március 23. Rómában rendkívül nagy jelentőséget tulajdonítanak a pápa legújabb enciklikájának és itteni jólétesült körökben nem tagadják, hogy

a helyzetet igen súlyosnak látják.

Rómában tudják, hogy a német kormány katolikus ellenes magatartása újabb súlyos válság felé sodorta a Harmadik Birodalmat és az egyház konfliktusát.

Rómában jól tudják, hogy a német katolikus püspökök mindent elkövettek az ellentétek áthidalására. Emlékeztetnek a fuldai püspöki konferenciára, amely után pásztorlevelet adtak ki, amelyben Isten áldását kérték Hitlerre a bolsevizmus ellen vívott harcában.

Jól tudják Rómában, hogy XI. Pius pápa a német zarándokokhoz és papokhoz intézett szavaiban mindig a legnagyobb szeretet hangján emlékezett meg Németországról. A német katolikusok semmi egyebet nem kívántak, mint azt, hogy a kormány sérelmes rendelkezéseit vonja vissza és főleg tegye lehetővé, hogy a római katolikus egyház továbbra is tanítója, oktatója és vezetője lehessen a katolikus ifjúságnak.

Rómában jól tudják, hogy Faulhaber, Bertram és Schultze bíborosok azért jártak Rómában, hogy a Szentatyával meg tárgyalják az ellentétek áthidalásának lehetőségét. Mindez azonban nem vezetett eredményhez, mert

a birodalmi kormány nem engedett merevségéből

és lapjaiban állandóan olyan cikkeket jelentek meg, amelyek bántották a római katolikus hívők érzékenységét.

Egyes nemzeti szocialista vezető politikusok pedig olyan beszédeket mondtak, amelyek nemcsak még kimélyítették a szakadékokat a római katolikus egyház és a harmadik birodalom között.

Időjóslás

Északnyugati szél, egyes helyeken, főleg északon és keleten zápor eső, a hőmérséklet esőkken.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Jó husvétja lesz, ha Böde-sonkát vesz!

Nagy választék prágai módon és házilag készített perzselt sonkákából.

Böde Csapó ucca 8. és Kossuth ucca 57. szám alatti üzleteiben.

Hadügyi vita a jugoszláv szenátusban

Belgrád, március 23. A szenátus kedden a belügyi tárca költségvetését tárgyalta. A hadügyi tárca költségvetésének vitája során Marics hadügy-miniszter kijelentette, hogy Jugoszlávia az elmúlt költségvetési évben nagy erőfeszítéseket tett hadseregének ön-

ellátása terén. Kidolgozták az országos mozgósítási terveket, általános háború esetére, amidőn Jugoszláviának minden foglalkozási ágra való tekintet nélkül részt kell teljesen a honvédelem munkájában.

Lengyelországban egyes helyeken bevezették az árjaparagrafust

Varsó, március 23. Lapjelentés szerint a poseni kerület városi törvényhatóságai az árja paragrafus bevezetését határozzák el. Ennek gyakorlati jelentősége az, hogy a városi hivatalokban ezentúl csak keresztényeket alkal-

maznak. Ugyancsak bevezették a paragrafust Pomeránia városaiban, Posen és Pomeránia ipari szakszerveleteiben, valamint Krakkó város jogászegyletében és legutóbb Varsóban az elektromos szakszerveletekben is.

Győzelmeket jelent mindkét spanyol front

Madrid, március 23. Feltűnően nyugodt nap után tegnap késő este fellángolt a tüzéségi harc a frontokon Madrid körül. Az ágyútüzelt a kormány csapatok részén kezdtek, nyilván azért, hogy megakadályozzák, vagy legalább is hátráltassák a nemzetiek segédszerepeinek felvonulását és az utánpótlást. A milícia hadvezetősége abból, hogy a nemzetiek új csapatokat hoztak a madridi frontokra, azt következteti, hogy Franco serege az utóbbi ütközetekben igen nagy veszteségeket szenvedett és legközelebb újból meg akarja kezdeni az általános támadást a főváros ellen.

Miaja tábornok azt mondta a hírlapíróknak, hogy a barrikádok és a fedezékek, amelyek mögött az ő csapatai a főváros körül gátat alkotnak, bevehetetlenek az ellenség számára.

A nemzetiek most Madridon kívül legfőbb figyelmüket Pozo Blanco ellen irányítják, mert ott vannak a világ legdúsabb higany- és ólom-bányái. Franco tábornok nyilván bérbe akarja adni a Cordoba körül elterülő higany- és ólom-bányákat Oleszországnak és Németországnak, hogy ezzel fizessen meg a két állam támogatásáért.

A nemzetiek salamancai sajtóirodája közli, hogy hivatalos adatok alapján megállapították a városok által kivégzett polgári áldozatok számát.

Madridban a polgárháború kitörése óta a milícia hóhérszámát 52.000 embert lőttek agyon, köztük igen sok asszonyt és gyermeket.

Valenciában a túsók közül 12.000 embert öltek meg és a nacionalisták által még meg nem szállott vi-

dékeken az áldozatok száma 40.000 volt. A nemzeti kormány fényképfelvételeknek van birtokában, melyek ezeket a vérengzéseket bizonyítják.

London, március 23. A Press Association jelenti, hogy az angol kormány választ kapott az olasz kormánytól a Spanyolországban március 5-én állítólag partraszállított olasz csapatokra vonatkozó kérdésre.

Az olasz válasz szerint kizárólag orvosok és ápolók szálltak partra kórházi anyaggal.

Az angol kormánynak ebben a kérdésben máshonnan kapott felvilágosításai megerősítik az olasz közlést.

Cordoba, március 23. A nemzeti csapatok a Cordobától északra elterülő szakaszon hétfőn folytatták előrenyomulásukat.

A hadművelet a Cordoba-Madrid vasútvonal mellett kezdődtek Beluez és Espiel közelében.

A nemzetiek északkeleti irányban baladnak előre. A nagy havazás ellenére minden nagyobb nehézség nélkül folytatják előnyomulásukat s eddig sikerült elfoglalni Villa Nueve és Olcaracejos községeket. A kormány csapatok első vonalait minden nagyobb nehézség nélkül bevették a nemzetiek, a vasútvonal közelében azonban heves ellenállásra találtak. A kormány csapatok itt megerősítették állásaikat.

Madrid, március 23. Kedden reggel a nemzeti csapatok a Jarama szakaszon Morata de Tayuna közelében újabb támadást indítottak. Az ütközet másfél óra hosszat tartott. Heves tüzéségi előkészítéssel kezdődött a támadás, amelyet azután a gyalogság rohama követett.

Hirtelen meghalt a jugoszláviai bécsi követ

Bécs, március 23. Jugoszlávia bécsi követe, Nasztaszjevics Györgye meghatalmazott miniszter, kedden reggel 52 éves korában a bécsi jugoszláv követség épületében szívszélhűtésben váratlanul meghalt.

A követ már hosszabb ideje betegkedett. Néhány hónappal ezelőtt orrolipja támadt; ekkor műtétet hajtottak végre a követen, aki továbbra is orvosi kezelés alatt maradt. Nemrégiben — mint a jugoszláv követség hivatalosan közli — tudgyulladás lépett fel és ez volt a közvetlen oka halálának.

Nasztaszjevics régi szerb diplomáciai családból származott s már a világháború előtt több külföldi szerb követségen működött. A háború után egy ideig Albániában képviselte a jugoszláv királyságot, majd 1932 nyarán bécs követté nevezték ki.

ÉRTESETÉS

Széderesti vacsora kezdete pénteken este 7 órakor, szombaton este 8 órakor. Bejelentéseket úgy a vacsorára, mint az egész husvét napokra szerda estig kérjük.

BORGIDA-féle orth. kóser étterem Hungaria üvegterme.

SAKKTORNA NÉGY VÁROS KÖZÖTT

A debreceni Sakkört április 4-5-ére kétnapos városközi mérkőzésre hívták meg nyíregyházára. A kétnapos mérkőzésen Miskolc, Diósgyőrvasgyár, Nyíregyháza és Debrecen sakköri vesznek részt. Ezért felkértem a Sakkör tagjait, hogy a keddi összejövetelen teljes számban megjelenni szíveskedjenek a csapat sorrendi összeállításáért. Versenyfeltételek: A verseny 10-es csapatokkal kerül lebonyolításra. A verseny körmérkőzéses. Időbeosztás, 4-én vasárnap d. e. fél 10-kor a verseny megnyitása. 10-kor első forduló délután 5 óráig, közben 12-2 ebédszünet. Este 7 óráig a verseny második fordulója, 5-én, hétfőn délután 10 óráig a verseny harmadik fordulója, közben 12-2 óráig ebédszünet. A csapatok jogosultak tartalékokra, azaz 10-nél több versenyzőt szerepeltetni oly módon, hogy az elhetőleg a csapat előnyére legyen. A verseny a sakkolimpiás mintájára pontgyőzelemre megy, azaz a legtöbb pontot szerző csapat nyeri a körmérkőzést. — A győztes és a helyezettek diszkvalifikálásban részesülnek. Kónya Kálmán főtitkár.

A DEBRECENI DOHÁNYKERTÉSZETI TANFOLYAM SIKERE, Budapestről jelentik: A Dohánytermelők Országos Egyesülete kedden tartotta ezévi közgyűlését. Az ülésen megállapították, hogy a Debrecenben szervezett dohánykertészkepző tanfolyam kitűnő eredménnyel járt és a dohánytermelés minőségi megjavítása érdekében ezt a munkát továbbra is folytatni kell.

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

Szégyenlem Dücsőné tettét — mondja a nánási volt nyilasjelölt

**Csődört, bikát, árpamagot hozott Szakács Andor
fellépése a nánási kerület községeinek**

Két nap múlt el a vasárnapi nyilaskeresztes inzultus óta, de a hajdúnánási kerület községeiben még ma sem csillapodott le az izgalom.

Hétfő délután végre megtörtént az első rendőri intézkedés:

a hajdúnánási rendőrség vezetője két nyilaskeresztet kitiltott a kerületből.

Leiter Ferenc nyilaskeresztes jelöltet sem lehet látni. Eltűnt a kerületből.

Munkatársunk beszélt Leiter Ferenc nyilaskeresztes jelölttel a debreceni Függetlenségi Kör helyiségében.

— Mit szól a vasárnapi merénylethez, amelyet Dücső Jánosné követett el Gaál Olivér kiszagdapárti képviselő, a kiszagdapárt néhai nagynevé alapítójának és vezérének, Gaál Gasztonnak a fia ellen? — kérdeztük Leitert.

— Nem nyilatkozhatom!... — mondja eszedesen. — Mégis, a párt... de különben is nincs mit mondanom!

— Szóval helyesli a történeteket? — Helyeslem?... Sajnálom!

— Nem is sajnálom, szégyenlem! Vegye tudomásul, nagyon szégyenlem az esetet, hogy annak a Gaál Gasztonnak a fia ellen következett el merényletet, akit életében a legnagyobbra becsültem.

— Gaál Gaszton megfordulna a sírjában, ha tudná, hogy a fiával mi történt Hajdúnánáson — mondja egyre fokozódó hévvel. — Magyar magyart ütött meg. Keresztény keresztényt. Hogy álljak most oda a hajdúsági magyar gazdák elé ez után az inzultus után? Ha elkezdem nekik magyarázni, mi a nemzeti szocializmus, az első kérdésük az lesz hozzám: miért ütjük a keresztényt, miért szidjuk az ellenzéki kiszagdapártot, miért verekedünk Gaál Gaszton fiával.

— Nem Gaál Olivér, hanem én kaptam meg Dücsőnéől a császárvágást.

— Ezután én nem is indulhatnék a választáson... Levontam az inzultus konzekvenciáját. Ajánlásaimat nem adom ki, bármit szól is hozzá a párt. Elzártam őket. Én döntök afelől, indulok-e, vagy nem, én pedig — mondja egészen halkán — ez után az inzultus után nem állhatok a beesületes hajdúnánási gazdák elé. Akkor, amikor a párt-ra ügyis azt mondják mindig, hogy verekedő párt, akkor nem lett volna szabad, hogy éppen az egyik vezető verekedjen. Nagyon rosszul esett nekem, hogy

agítátoraim a vidéken mindegyikét a Független Kiszagdapártot szidták a NEP-et és a kormányt nem bántották.

Egész életemben ellenzéki voltam, ezt pedig én nem vagyok hajlandó

A független kiszagdapárt teljelentést tett a belügyminisztériumban

A független kiszagdapárt ma délelőtt írásbeli bejelentést tett a belügyminisztériumban és a hajdúnánási választókerületben állítólag történt hatósági beavatkozások és befolyások kivizsgálását kérte. Két panaszt tesz szövé a bejelentésben.

Az egyik panasz: a Nemzeti Egység-

vállalni. Bejelentettem pártomnak, hogy nem indulok a nánási kerületben és nem vállalom tovább felelősséget azért, ami mostan Hajdúnánáson történik. Amiért felelősséget vállaltam, annak levontam a konzekvenciáját. A mostani pártomban valószínűleg nem is maradok meg.

megye vállalja át a nyugdíjterheket és járjon közbe a 110.000 pengős állami tartozás elengedéséért, ő vállalja a kérségek illetékes fórumokhoz való közvetítését.

Hétfőn délután öt vagon árpavetőmag érkezett a kerület községeibe, amelyeknek szétosztását már meg is kezdték. A

LORD kalap uj formák pazar divatszínek

olcsó árak

LORD

uridivat kft.

Piac ucca 42. sz.



pártjának jelöltje, Benkő Géza vármegyei főügyész egyik választási beszédében kijelentette, a hajdúhadházi választók előtt, hogy tenyészállatokat eszközöl ki számukra; Benkőnek ezt az ígéretét követte — a panasz szerint Fáy István főispán kijelentése, amely szerint már meg is történt az intézkedés a tenyészállatok szállítása iránt.

A másik panaszpont szerint Benkő Géza Kormánypárti képviselőjelölt az egyik gyűlésen bejelentette, hogy a megye átvállalja Hajdúhadház nyugdíjterheit és közbenjár, hogy elengedjék Hajdúhadház 110.000 pengős állami tartozását. A kiszagdapárt közli, hogy nem sokkal Benkőnek a kijelentése után Rásó István alispántól állítólag leirat érkezett Hajdúhadház községi előljáróságához: ha a község nyolc napon belül előterjesztést tesz aziránt, hogy a

nánási gazdák egyébként most várják, hogy mikor épül meg a strandfürdő, amit szintén Benkő Géza ígért és mikor kezdik meg a Hajdúhadház melletti cégenyi út kikövezését, amely szintén egyik sarkalatos programponja a Nép jelöltjének. A mérnökök és munkások már ott vannak az úton, két oldalt cövekeket is vertek be, de a kő még nem érkezett meg.

Mindenesetre meg kell állapítani a hajdúkerület népének, hogy azokhoz, ami az ígéretekben bevaltak, Szakács Andor fellépésének köszönhető. Ha Szakács Andor nem lépett volna fel a Nép jelöltje ellen, ezeket nem adta volna a kormány pártja a kerület községeinek. Elsősorban tehát Szakács Andornak tartoznak érte hálaival, szavazzanak Szakács Andorra.

Az alkotmányjogi értekezéslet husvét után lesz

Budapest, március 23. Darányi Kálmán miniszterelnök ma nyilatkozott a három alkotmányjogi javaslat parlamenti tárgyalásáról a következőket mondotta:

— Az alkotmányjogi javaslatok alapelvei elkészültek.

Vonatkozik ez a kormányzói jogkör

kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatra épülő, mint a felsőház reformjára, de kialakultak a választójogi törvényjavaslat alapelvei is. Az eredeti program szerint szándékom az volt, hogy március végen ismertetem a pártvezérek előtt a javaslatok főbb irányelveit, de erre nem kerülhet sor, mert a pártvezérek tudtommal nem tartózkodnak Budapesten.

Husvét után, amint hazaérkeznek, nyomban összeülünk és ismertetem előttük az alkotmányjogi javaslatok alapelveit.

— A három javaslatot valószínűleg egyszerre nyújtjuk be a nyári szünet előtt, de hogy tárgyalásukra milyen időpontokban kerülhet sor, erről még határozott nyilatkozatot nem tehetek.

A FÜGGETLEN UJSÁG
hirdetése mindig eredményesek!

HUSVÉTRA

FEHÉRNEMŰ
HARISNYA
PAZAR VALASZTEKBAN

Kardos Lászlónál

Betiltottak két váradi magyar lapot

Nagyváradi, március 23. A nagyváradi hadtestparancsnokság 30 napra betiltotta a „Magyar Lapok” testvér-lapját, a „Néplapot”. Mint ismeretes néhány nappal ezelőtt bizonytalan időre betiltották a „Magyar Lapokat”. A mai betiltó végzésben közölték azt is, hogy a „Magyar Lapok” betiltása szintén a mai naptól számított 30 napra szól. Indokolást nem közölnek.

Nagycsütörtökön ismét megyilik a Kistemplom

A kistemplomban folyó belső munkálatok már befejezéshez közelednek úgyannyira, hogy csütörtök reggeltől kezdve az istentiszteletek ismét megkezdődnek. A modern légfűtés üzemben tartására ugyan az idő javulása miatt már sokáig nem lesz szükség, de azért — amint értesültünk — az ünnepek alatt a templom fűtve lesz. A Kistemplomi lelkészi hivatal az utóbbi hetekben igen sokan keresték fel a templom megnyitására vonatkozó kérdésekkel; ezek számára bizony nagy örömet fog okozni mostani híradásunk.

Az elmés fűtőkészülék úgyszólván teljesen láthatatlanul van elhelyezve az oldalajtókhoz tartozó úgynevezett szellőgökök tetején, műasztalos által készített burkolat mögött. A levegő felmelegítését a tervezet szerint mindig az istentisztelet előtt végzik el, hogy a villanyventillátorok bűgása a híveket ne zavarja. Különben ez a hang is a gondos hangszigetelés következtében alig hallgató.

A kistemplomi lelkészi hivatal ezúttal közli, hogy nagycsütörtökön, d. u. 5 órakor úrvacsoraosztásos istentisztelet lesz, ahol az igehirdetést Uray Sándor vezetőlelkész, az urasztalánál való szolgálatot pedig Szentes László segédlelkész látja el. — A nagypénteki, valamint a húsvéti szolgálatok rendjét a másutt közlendő egységes templomrend tünteti fel.

AZ ÖNGYILKOS GAZDÁLKODÓ REJTÉLYES BUCSULEVELE

Budapest, március 23. A Pozsonyi út 19. számú bérpalota ötödik emeletéről egy 30—35 évesnek látszó férfi leugrott és meghalt. Zsebében Krausz Imre 31 éves menőcsenkai gazdálkodó nevére kiállított tenyészállatvásárra szóló állandó belépőjegyét találtak.

Megindult a nyomozás annak megállapítására, kinek az ismerőse lehet az öngyilkos férfi. Kiderült, hogy az öngyilkos a házban lakó Fuchs Jenő magán-tisztviselő sógora, a magán-tisztviselő feleségének bátyja. A magán-tisztviselő, amikor a rendőri bekapogtatott hozzájuk és megkérdezte, hogy ott lakik-e Krausz Imre, igénnel válaszolt, mert ekkor még nem tudta, hogy sógora titokban kilopozott a lakásból és öngyilkosságot követett el.

Krausz Imre szobájának asztalán búcsúlevelet találtak, amelyben ez állt: „Mindna bünt én követtem el. Könyörgöm, hogy ártatlanok ne bűnhődjenek. A túlvilágon — hiszen van ilyen — cinyerem büntetésemet.”

A rendőri bizottság intézkedésére Krausz Imre holttestét a törvényszéki orovostani intézetbe szállították és egyúttal megindult a nyomozás, miért lett öngyilkos a dúsgazdag vidéki gazdálkodó.

Hungária

filmszínház.

Ma utoljára

MURATI LILI, KISS FERENC, SZAKÁCS ZOLTAN, EGRY Mária és URAY TIVADAR főszereplésével a

„Pogányok”

HA VALAMI OKBÓL EDDIG NEM LÁTHATTA, MA FELTETLENUL NÉZZE MEG! Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Husvétra locsolós kölni **Parfümerie Kardos** Parfüm és kölni különlegességeiből
24 fillértől **állandó nagy raktár.**
Plac u. 61.

Az anglikán szószékről kiinduló olaszellenes viharról beszélt Mussolini a fasizmus 18. évfordulóján

Róma, március 23. (Stefani.) A fasizmus alapításának mai 18. évfordulója alkalmából Róma nagy ünnepeinek színhelye volt. Dél-élelt tizenegy órakor a feketéingesek és a város lakossága összegyűlt a Venezia téren, hogy hatalmas tüntetés keretében fejezze ki hódolatát és ragaszkodását a Ducenak.

Pontosan tizenegy órakor a Venezia palota erkélyére kimentek a fasiszta lobogót, mire a tömeg lelkes éljenzésben tört ki, majd elénekelt a fasiszta indulót.

Közvetlenül ezután Starace, a fasiszta párt főtitkára bejelentette a Duce érkezését. Amikor Mussolini megjelent az erkélyen, az egybegyűlt tömeg leirhatalan lelkesedéssel fogadta és ünnepléssel a birodalom megalapítóját, Mussolini fasiszta módra felemelt karral köszöntötte még az ünneplést és mosolygva nézte a beláthatatlan embertömeget szünni nem akaró, tomboló lelkesedését. Amikor látták, hogy a Duce szólni akar, a tömeg hirtelen elcsendesedett. Mussolini a következő beszédet intézte az egybegyűltekhöz:

— A fasizmus megalapításának tizennyolcadik évfordulóját ma — ezúttal először — a megvalósult olasz birodalomban ünnepeljük, megvalósítva ezzel azt a célt, amelyet annak idején a San Sepolero téren rendezett hősiesség hangulatú gyűlésen magunk elé tűztünk.

— Ez az évforduló összeesküvés jól sikerült afrikai utazásom befejezésével.

Ez az utazás napról napra előre megállapított, sőt a lapokban előre kinyomtatott program szerint folyt le, olyan program szerint tehát, amelyet olvashattak még azok az analfabéták is, akik néha az újságokban írni szoktak. (Élénk nevelés.)

— Ez az utazás, amelyet sem korábbi időre nem tettünk, sem idő előtt abba nem hagytunk, lehetővé teszi számomra annak megállapítását, hogy az olaszok munkája kezdi átváltoztatni a pusztá steppeket lakott földekké és termékeny talajjává, hogy az ott épült út, amely a világ egyik leghosszabb és legszebb útja, minden tekintetben méltó a régi Róma konzuli útjaihoz. (Lelkes éljenzés.)

— Ez az évforduló éppen arra az időre esik, amikor a szokott viharok egyike dühöng a nagyszerű fasiszta Olaszország ellen. (Lelkes éljenzés.)

— Ez a hadjárat ismét a mi győztes Olaszországunk ellen folyik és a rohamot újságpapírok indították meg. Ez a zavaros firka áradat

logikusan összefügg bizonyos anglikán szószékekkel, amelyekről mindig nagy készséggel igyekeznek meglátni a szájkát a más szemében, holott az ő szemük tisztánlátását százéves gerendák akadályozzák.

— Nem sikerül nekik megingatni a nyugalmunkat és még kevésbé sikerül megingatni az olasz nép nyugalmát. A túlóral ravaszágával szembeállítjuk a mi kétségbe-

vonhatatlan lojalitásunkat. Vagy gyűlöletével szembeállítjuk megvetésünket. Kiálltunk a kilenc hónapig tartó gazdasági ostromállapot próbáját és ez az ostrom az ostromló fél kapitulációjával végződött.

— Annnyit mindenesetre szükségesnek tartok hangsúlyozni, hogy a hivatalos pacifistáknak eme sorozatos hadjáratai konfliktusok előkészítését akarják szolgálni, amiért is le kell szögezni, hogy ők

Erődöket épít Csehország az osztrák határon

Berlin, március 23. A Völkischer Beobachter feltűnést keltő tudósításban leplezi le az osztrák határ mentén folyó cseh erődítmény-munkálatokat. A lap szemtanúk jelentéseire hivatkozik és azt írja, hogy

az egész osztrák határ mentén cseh részről lázas erődítési munkálatok folynak és pedig legelsősorban a Pozsony—Ligetújfalu—Berg—Lundenburg szakaszon.

Sokszáz munkás dolgozik ezeken az erődítményeken és vezérkari tisztek parancsnoksága alatt hat katonai osztag. Mindenekelőtt nagy-

minden európai együttműködés igazi ellenségei. Mi ezzel szemben akarjuk és ténylegesen szorgalmazzuk is ezt az európai együttműködést. Azt mondják, hogy az olasz nép könnyen felejt. Ez csak egyike annak a sok állításnak, amelyet idegen szemlélő oly könnyen tesz. En azonban kijelentem: az olasz népnek nagyon jó emlékező tehetsége van és ez a nép tud várni is.

Mi negyven évig vártunk, hogy bosszút álljunk Aduáért. A bosszú mégis sikerült nekünk és ha az olasz nép emlékezőtehetsége egyszer alábbhagyna, akkor majd fel-frissítjük és feltűzeljük.

— Emlékezni és készülni! Ez a mai ünnepség jelszava!

A százezernyi tömeg szünni nem akaró viharos lelkesedéssel fogadta a Duce szavait.

arányú betonozási munkálatokat hajtanak végre.

Az egész terep, amelyen az erődítményi munkákat végzik, esendő és karhatalom által le van zárva. Az erődítményi munkálatoknál alkalmazott munkások meglehetősen magas munkabért kapnak, napi 60—80 csekkoronát.

A munkásoknak szigorúan felkükre kötötték, hogy feltétlenül titoktartást tanusítsanak.

Az Erdős Kárpátokban szintén nagy erődítményi munkálatok folynak. Az erődökben a tűzérség számára fedezékeket létesítenek.

Szóváltás közben agyonütötte gazdáját egy kerékgyártósegéd

Cseh Máttyás kerékgyártósegéd állott a debreceni törvényszék előtt kedden délelőtt, szándékos emberölés vádjával.

Cseh Máttyás Nógrádi László Cegléd uccai kerékgyártómester alkalmazásában állott. Január hó 18-án a mesterétől béremelést kért. Ebből erős szóváltás támadt a mester és segéd között. A szóváltás során, amely mind jobban elmélyült.

Cseh Máttyás leütötte a gazdáját.

Nógrádi László a támadás alkalmával oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a klinikán január 22-én sérüléseibe belehalt.

A keddi tárgyaláson Cseh be-

ismerő vallomást tett; azzal védekezett, hogy tettét erős felindulásban eselekedte. A védője, dr. Aczél Jenő azt vitatta védőbeszédében, hogy nem szándékos emberölés esete forog fenn pusztán, hanem erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés s ennek tekintetbe vételével kérte az ítélet kimondását.

A törvényszék erős felindulásban elkövetett szándékos emberölésben mondotta ki bűnösnek Cseh Máttyást és

2 és fél évi börtönre ítélte.

Az ítélet ellen súlyosbbitásért az ügyész, míg enyhítésért a védő fellebbezést nyújtott be.

Az ipartestület közbelépése az OTI debreceni bérházépítkezésének megindítása érdekében

Az ipartestület elnöksége az építő-, valamint a vele kapcsolatos iparosok munkaalalmának teremtése érdekében igyekszik minden alkalmat felhasználni s ott, ahol szüksége mutatkozik, közbelépni, hogy a munkák mielőbb kiadassanak. Különösen az OTI bérházépítkezés az, amelyről mindenki azt hitte, hogy a közeljövőben az építkezés megkezdődik, azonban az idő eltelt anélkül, hogy ezen munkálatokra vonatkozó intézkedések megtették volna.

Most bizonyára örömet fog kel-

teni az érdekelt iparosság körében az, hogy az ipartestület elnökségének az OTI elnökéhez intézett felterjesztésére az intézet vezérigazgatójának rendeletéből Pfeiffer Sándor műszaki tanácsos azt közölte, hogy a debreceni bérházépítkezés vázlattervét az intézet elnöksége március hó 11-én tartott ülésében a végleges kivitel alapjául elfogadta s ennek alapján a kiviteli tervek és részletes költségvetési kiírás elkészítése folyamatban van és végül: a kiírások elkészítése után az intézet a nyilvános ver-

senytárgyalást az egyes munkák biztosítására haladék nélkül meg fogja hirdetni.

Remélni kell, hogy ezt a kedvező hírt továbbiak fogják követni és Debrecen munkanélküli iparossága a régóta áhitott munkákban részesülni is fog.

Látványosság a CADEAU csokoládégyár Rt.

Ferenc József u. 19. sz. alatt levő fiókjának gyönyörű húsvéti kirakata. — Minden figura finom csokoládéből készült, művészi kivitelű és mégis meglepően olcsó!

Nagypénteki istentiszteleti rend

A REF. TEMPLOMOKBAN

A Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Vasady Béla, d. u. 5 órakor dr. Lencz G. Sándor; Kistemplomban d. e. 9 órakor Szabados László, 11 órakor Uray Sándor, d. u. 5 órakor Szentes László; Kossuth uccai templomban d. e. 10 órakor Kolozsváry Kiss László, d. u. 5 órakor Pókos Ferenc; Árpádtéren d. e. 10 órakor Nagy Dezső, d. u. 3 órakor Kocz Zoltán; Ispolyban d. e. 10 órakor Kulcsár Dezső, d. u. 5 órakor Orosz János; Homokkertben d. e. 10 órakor Kovács József, d. u. 5 órakor Szilágyi László; Kerekestelenen d. e. 10 órakor Tamás Ferenc, d. u. 3 órakor Erdei Mihály; Wolafkatelepen d. u. 3 órakor Kovács József; Nyilas-telenen d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. 3 órakor Váry László; Csapóker-tében d. e. 10 órakor dr. Danesházy Sándor, d. u. 3 órakor Pataki László; Nyul-lason d. e. 10 órakor Siposs Imre; Téglavetőben d. u. 3 órakor Kovács Árpád; Tégláskerten d. e. 10 órakor Birinyi János; Állóhegyen d. u. 2 órakor v. Szabó Endre.

NAGYHETI AJTATOSSÁGOK

A SZENT ANNA UCCAI PLEBÁNIA TEMPLOMBA

Ma, szerdán délután 5 órakor Jeremiás siralmi.

Csütörtökön: Reggel fél 10 órakor egyetlen szentmise. Reggel 6 órától kezdve fél 10 óráig minden félórán szent áldoztatás. Délután 5 órakor Jeremiás siralmi.

Nagypénteken: Fél 10 órakor csónkamise. Délután négy órakor Keresztút. Öt órakor Jeremiás siralmi. Fél 6 órakor Szentolvasó. Hat órakor szent-ségbetétel.

Nagyszombaton: Reggel 6 órakor szentségkítétel. Hét órakor szentelés. Fél 9 órakor Szentmise. Délután 6 órakor feltámadási körmenet.

GYÁSZROVAT

Butala Istvánné Sebestyén Zsuzsanna, nyugalmazott alezredés özvegye 57. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz Köztemető ravatalozó terméből. Lakás: Vendég ucca 82. Temetését Bartha vállalata végzi.

— Ideges emberek gyomor- és bélbajánál reggelizés előtt egy fél pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz kissé felmelegítve igen kellemes háziszor, amely a széklet-tét elrendezi, az emésztést elő-mozdítja és az egész anyagcsere-t jótékonyan befolyásolja.

Vakmerő betörő ellopta a Polgáry-család ékszereit

Debrecenben egymást követik a nagyarányú betörések. Csak nem régen fosztották ki Kertész István gazdálkodó, Váry Szabó Tibor városi főmérnök és egy vagongyári munkás lakását, most pedig Polgáry István gazdálkodó Nap uca 6. szám alatti lakását fosztották ki azonos recept szerint.

A betörő megleste, hogy Polgáry István és családja vasárnap elmegy

haziról és a lakás őrizetlenül marad. Ezt az alkalmat kihasználva alkules segítségével behatolt a lakásba és mindent összeforgatva megkereste az ékszertáskáját, amelynek 5000 pengő értékű tartalmát magához véve nyom nélkül távozott a lakásból.

A betörést csak másnap vették észre és jelentették a rendőrségnek, amely széleskörű nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

Szurkálás a józsai táncmulatságon

Kedden délelőtt kísérté be az ügyesség fogházába a józsai esendőrös Balázs Lajos józsai gazdálkodót, akit szurkálás miatt vettek őrizetbe.

Az eset előzményei vasárnap este játszódtak le Józsa, amikor Balázs János a józsai vendéglőben megrendezett táncestélyen mulató társaságból kihívta Bordán Sándort, akivel hosszabb ideje állandó surlódásai voltak. A legutóbbi időben a közöttük lévő ellentét annyira kifeleződött, hogy már három ízben verekezésben robbant ki, amelyben mindig Balázs Lajos húzta a rövidebbet. Állítólag a legutóbbi esetben elégteltelt akart venni az őt ért sérelmekért.

A kabátja alá egy hosszú pengéjű disznóölő kést rejtett s így felfegyverezve kérte ki Bordán Sándort.

Amikor az udvaron szemben álltak, megkérdezte Bordán Sándort:

— Miért bántottatok engem?

Bordán indulatosan válaszolt a kérdésre s mindjobban elmérgesedő vita során Bordán egy boxert rántott elő a zsebéből a vádolt állítása szerint és azzal bal arcát megütötte, erre a vádolt, mint előadja, kirántotta a kabátja alól a kést és önvédelemből háromszor beleszúrta Bordán Sándorba.

Az áldozatot az egyik szúrás a fején érte a többi a gyomrán és a tüdején hatolt át. Súlyos sérüléssel szállították

a debreceni sebészeti klinikára, ahol azt a felvilágosítást kaptuk, hogy állapota nagyon súlyos, majdnem reménytelen. A vádolt beismerésben van.



TRUNKHAHN
TISZTA GYAPJU SZÖVET!
KÉRJEN MINTÁT! TELJES GARANCIA!!
ELADÁS: IV. PRONÁSZKA OTTOKAR U. 8.
VI. TEREZ-KÖRUT 8.

Gyártelep:
BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

70.000 pengő fedezete van a városnak a mezőgazdasági karbantartási munkálatokra

A keddi polgármesteri értekezleten dr. Veress Géza tanácsnok ismerlette az 1937. évi mezőgazdasági építkezési, illetve karbantartási programot. Kifejtette, hogy erre az esztendőre 70.000 pengő áll a karbantartási munkálatok fedezésére. Ebben az összegben több kisebb-nagyobb kiadási tétel szerepel, így pl. a hortobágyi kútszivattyú berendezésének a megvásárlása is.

Dr. Veres Géza ismertette azokat a javítási és karbantartási munkálatokat, amelyek versenytárgyalás alá kerülnek. Így a Belső-Ohaton 9000 pengő, Dombostanyán 20.000 pengő, Nagyálomzugon 4200 pengő és Sárkúton 7500 pengő értékű javítási munkálatokra írják ki a versenytárgyalást.

Ezenkívül javítási munkálatot végeznek a Guthitelek nevű ingatlanon és erre 3300 pengő fedezet áll rendelkezésre. Előadta továbbá dr. Veress Géza, hogy Szikgyakor birtokon a hatszáz évvel ezelőtt épült cselédház összeomlott és feltétlenül újat kell építeni. — A háromlakásos cselédház építése a költségvetésből 4800 pengőbe, téglaiból 9000

Husvétra

NYUSZIK KERAMIABÓL
(Gambrius Átjáró.) Telefon 34-56
40, 50 fillér, 1.20, 1.50 és 2.— pengő.

pengőbe kerül. Az értekezlet kimondotta, hogy a vályog vagy téglalapítás tárgyában csak később határoznak.

Kimondta még azt is az értekezlet, hogy a Kungyörgyi fedezőállomáson istállót építenek, mert az eddigi már hasznavehetetlen állapotban van.

A versenytárgyalást legközelebb kiírják és a város sürgősen vállalatba adja a munkálatokat.

HUSVÉTI

HUSVÉTI finom homoki és HEGYALJAI FAJBOROK valamint pálinkák legolcsóbban HOROVITZNAL. Hatvan u. 15., vagy Bethlen u. 1.

Meghiúsult kasszaforrás

Wallner Sámuel baromi nagykereskedő Burgundia uca 4. szám alatti irodájában az éjszaka betörő járt. Az ismeretlen tettes a kasszát akarta megfúrni és a meglehetősen súlyos darabot lecipelte az udvarra egy szalmakazal alá, ahol véssével akarta felnyitni. Az erős vasfálal azonban nem tudott megbirkózni és valószínűleg meg is zavarták, mert eredmény nélkül távozott. A kasszában 78 pengő volt.

A kasszaforró keresi a rendőrség.

Köszöntse a tavaszt Werner kalap-pal

Piac u. 70.

A nyilas gróf fiának hajnali autóversenye

Budapest, március 23. Még a múlt év júniusában történt, hogy egy nyári hajnalon Festetics Ernő és Bálint Mária „színművész” izgalmas autóversenyt rendezett a Horváth Miklós úton. Valamely mulatóból jövet, 100 kilométeren felüli sebességgel hajtottak végig a hajnali utcákon és a rendőr hiába akarta megállítani a vadul száguldó kocsikat, azok kétszer is elrohantak mellette, anélkül, hogy megálltak volna a rendőr intésére.

A közlekedési bíróság eljárását indította mindkettőjük ellen és Bálint Mária, mint emlékeztetés ötnapos elzárásra és 500 pengő pénzbüntetésre ítélték. Gróf Festetics Ernőt többször megidéztek, majd, mikor azt a választ kapta a rendőrség, hogy vidéken tartózkodik, vidéken hallgatták ki, hol tagadta a szababíró előtt, hogy kihágást követett volna el. Mára újból kitűzték gróf Festetics Ernő ügyét, de a mai tárgyaláson sem jelent meg, így tehát a tanúk meghallgatása után távollétében hozott íté-

letet a rendőrbíróság. Mivel a tanúk megerősítették a rendőr jelentését, gróf

A Kőbányai Polgári Serfőzde

világhírű

Szent István Porter Söre

állandóan friss csapolásban

az

Arany Bikában.

Festetics Ernőt 400 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Egy hortobágyi kereskedő hirtelen halála Debrecenben

Kálmáncz helyi Károly 49 éves hortobágyi kereskedő kedden délelőtt Debrecenben járt és a Magoss György téren hirtelen rosszul lett. A közelben posztoló rendőr telefonált a mentőkért, akik a már eszméletlen kereskedőt kiszállították a klinikára. Abban a pill-

anatban azonban, amikor a mentőautó befordult a klinikai telepre, Kálmáncz helyi Károly kiszenvedett. Az orvosi vizsgálat szerint szívbénulás ölte meg. Holttestét a kórházintézetbe vitték és a halálesetről értesítették az elhunyt hozzátartozóit.

A lakodalomban ivott pálinka ölte meg a bagaméri cigányprimás kisfiát

Beszámoltunk arról, hogy Balog Pál 6 éves bagaméri kislány gyanus körülmények között meghalt.

A gyanus halálesetben megindult nyomozás kiderítette, hogy Balog Pál, aki egy bagaméri cigányprimás kislány, két és féldecis törkölyt ivott meg s oly súlyos alkoholmérgezést szenvedett, hogy az orvosi segítség már nem nyújtott segítséget számára, s minden légyekzet dacára bekövetkezett a halál.

Az ügy előzményei a megindult nyomozás szerint egy bagaméri jómódú gazdálkodó háznál tartott lakodalommal vannak összefüggésben.

Szombaton este a kisfiú apja mint cigányprimás a lakodalomban muzsikált. A lakodalom azonban belenyúlt a hétfő délelőtti is és a primás családja aggódva kereste az apát. Balog Pál az apját keresve került a lakodalmas házhoz s ott ide-oda térferegve találta meg a törkölyt. Lassan, lassan szopogatta körülbelül 2 és fél deciliter kitévő mennyiséget ivott meg belőle, amikor hirtelen rosszul lett és erős görcsök kezdték kínozni a szerencsétlen kisfiút.

Közben a kisfiú után az édesanyja is a férje keresésére indult, de mire a házhoz ért, már csak az eszméletlen kis-

fiát találta meg és mellette a kétségbeesett apát.

A kisfiút beszállították a debreceni klinikára, ahol hétfőn meghalt. — A nyomozás tovább folyik, hogy kit terhel a gondatlanságért a felelősség.

Két megüresedett állásra pályázatot ír ki a város

Csóka László dr. főjegyző a keddi polgármesteri értekezleten bejelentette, hogy Csapó László városi főpénztáros halálával megüresedett a főpénztárosi állás. Az értekezlet kimondotta, hogy a megüresedett állásra kiírja a pályázatot. Ugyancsak kiírják a pályázatot egy megüresedett végrehajtói állásra.

METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

ROHAMCSAPAT ELŐRE! izgalmas háborús filmdráma. Megelőzi: Híradó — Revüfilm. Előadások: 5—7—9 órakor!

A KIE-tea közönsége

KIE szombaton este a Kollégiumban tartott nagyszériű teastíjén megjelent hölgyek névsora a következő:

Dr. Bodnár Jánosné, dr. Csűrű Bálintné, dr. Daró Jenőné, David Lajosné, Horvay Róbertné, dr. R. Kiss Istvánné, dr. Marton Gézáné, Medgyessi Pálné, Nagy Mária, dr. Nyírcs Istvánné, dr. Pap Károlyné, dr. Papp Ferencné, Siegler Gézáné, vitéz Szentgyörgyi Lajosné, dr. Varga Zsigmondné, vitéz Vályi Nagy Frigyesné — Tasnádi Kardos Zoltánné asztala: Dr. Budaházy Bruckner Ernőné, Sztankay Béláné, Achác Imréné, Kökényessy Endréné, Herkély Gyuláné, Nagy Gizella, dr. Balogh Istvánné, Szathmáry Irén, Kökényessy Katalin, Jakucs Istvánné, Kárpáti Elemérné, Szele Paula, Nyikos Ilona, Szabó Emma, Szenes László, Fehértői Lenke, Kardos Zoltán, Kökényessy Miklósné, Kárpáti Elemér, dr. Ménes Lajosné, dr. Somogyi Zoltánné, dr. Ménes Lajos, dr. Budaházy-Bruckner Ernő, dr. Kertész Endre, dr. Balogh István, ifj. dr. Budaházy-Bruckner Ernő, Erdői Mihály, Jakucs István. — Kálvinisták Templomegyesülete: Balogh Istvánné, dr. Baltyai Béláné, dr. Tóth Arpadné, dr. Boér Károlyné, Siposs Imréné, Fehértői Dánielné, Simon Miklósné, Barra Gyuláné, dr. Kubinyi Andrásné, Tóth Arpad, Messter Istvánné, dr. Versényi Klára, Kovács Júlia, Nemes Sándorné, Nagy Jolánka, Siposs Magda, Demény Irén, Agyagássy Ágnes, Faragó Júlia, Erdői Károly, Károlyi Zoltán, Faragó József, Faragó Sándor Nyíri Béla. — Mansz asztal, Háziasszonyok: dr. Baesó Jenőné és Nagybakay Antalné, Serly Gusztávné, dr. Serly Sándor, Várady-Szabó Sándorné, Nagybakay Antal, Polster Márta, — Westprémnyi III. Csatary Szűcs Magda, dr. Vekrdy Béláné, Haendel Oszkárné, Mihalovits Szűcs Margit, Halász Gáborné, dr. Balogh Gyuláné, dr. Láboss Béláné. — Nagy Jánosné asztala: Molnár Ferenc, Molnár Ferencné, dr. Veress Istvánné, dr. Báthory Sándorné, dr. Szabó Ferencné, Varga Endréné, Varga Endre, Jeney Kálmánné, Fábry Béláné, Tarcz Kálmánné, dr. Karossa Pfeiffer Józsefné, dr. Karossa Pfeiffer József, dr. Szeremley Béláné, dr. vitéz Szabó Sándor, Cserép Sándorné, Cserép Sándor, dr. Rácz Lajosné, vitéz Poroszlai Jánosné, dr. Poroszlai János, Dienes Jánosné asztala: dr. Juhász Nagy Sándorné, dr. Badó Endréné, Péterffy Lászlóné, Toroczky Oswaldné, Antal, Erzsébet, Mátéffy Mária, Sipos Mária, Szabó Zoltán. — G. Szabó Kálmánné asztala: özv. Szathmáry Gézáné, Úray Sándorné, Maár Margit, Lábossa Lajosné, özv. Nagy Józsefné, Kiss Andrásné, Palotay Józsefné, Birinyi Imréné, Nagy Andrásné, Fazekas Mihályné, Kocsis Lajosné, Szathmáry Botbábi, Tóth Sámuelné, Nagy Magda, Birinyi Mancika, Madarász Edit, Tóth Gizike, Telki Ilonka, Telki Böske, Molnár Rózsá, G. Szabó Ilonka. — Nagy Imréné asztala: özv. Eklé Józsefné, ifj. Tóth Andrásné, id. Tóth Andrásné, özv. dr. Árvay Béláné, Kiss Ferencné, Koczogh Jánosné, dr. Balogh Béláné, Tóth Imre, Tóth Imréné, Hetesi Lenke, Eklé Kálmán, Kardos Sándor, Nagy Ilonka, Nagy Margit, Kiss Ferenc, Tóth Gizella, Zombor Ilonka, Nagy József, Eklé József, KIE asztal: Horváth Ilonka, Erdői Jolán, Fehérvári Rudolf, Fusti Borbála, Nagy Irén, Fehérvári Emma, Szöllössy Cincsi, Schneider Gandi Ilona, Erdői Kálmán, Kovács Jenő, Benkő Gábor, Gay Sándor, Csóka Jánosné, Káthy Lenke, özv. Kállay Mihályné, Szathmáry Erzséke, Asszonyi László, Simon Aladárné, Nagy Zoltán.

Asztalmezváltás címén felülfizettek: Kárpáthy Elemérné 10 P, Kovács Kálmánné 10 P, Erdői Piroška 5 P.

Képkiallítás

(Gambrinus átjáró)

KÉPSZALONBAN. Telefon 34—56

Husvétli széderre és egész ünnepekre

bentételezésre és kihordásra előjegyzéseket elfogadok.

KLEIN orth. vendéglő Piac-utca 66.

Nagyszabású országos kongresszust rendezett a független kisgazdapárt a földmunkás-ság sorsának javításáért

Budapest március 23. A budai Vigadóban tartották meg a Független Kisgazdapárt által összehívott országos Földmunkáskongresszust. A kongresszus hatalmas érdeklődés jegyében folyt le.

Tildy Zoltán megnyitó beszédében kifejtette, hogy a párt beesületes megértést akar létrehozni a gazdatársadalom és a földmunkásság között. Csupán a munkabér problémája válaszolja el a két réteget, ezt beesületes jószándékkal meg lehet oldani.

— Nemes ember, felelősségteljesről van szó hanem súlyos nemzeti felelősségről is — hangoztatta Tildy. — Ha ez a számmagyar, beesületes munkásságot tovább nyomorog, a nemzet olyan sebet kaphat, hogy elvérzik miatta. A jelszavak korszakát éljük, sajnos, még a kereszténységéből is jelszót csináltak. Ha az erősebb réteg önként nem nyújt segítséget, akkor az állam teremtsen rendet.

— A kegyeret a föld termeli, mi azt akarjuk, hogy a szétosztás ne úgy történjen, mint ma. Ha a jobbboldalság azt jelenti, hogy a milliókat szabadítsuk meg a nyomorúságtól, akkor velük vagyunk, de minden jelszó mögött látni akarjuk a tartalmat. Minket ne hívjanak jelszavakkal se jobbra se balra, mi akarjuk tudni, mikor és milyen eszközökkel akarnak eszelekedni. Nyugodtságot és higgadtságot akartunk. Mindenki tudja, hogyha rendellenesség van, attól az egész ország szenved. — Mutassuk meg, hogy bár ez a réteg a legnagyobb szenvedést hozta ide a kongresszusra, tud figyelmeztetni, tud hideg fejjel gondolkodni, mikor a maga sorsának megjavításáról van szó.

Matolcsy Mátyás foglalkozott a földmunkásság helyzetével. Körülbelül 2 millió munkás osztozik a mezőgazdasági munkán. A mezőgazdasági termelési terület évente 360 millió munkanapot ad, ezzel szemben a 2 millió léleknek 470 milli munkanap ellátására van munkaképessége.

Evénté 110 millió nap munkalehelősége megy veszendőbe. Ez a munkásságnál 150—200 millió pengő jövedelemkiesés, a nemzeti jövedelem szempontjából még sokkal nagyobb a veszteség. Megállapította, hogy a gazdasági válság ideje óta a nagybirtokok jövedelmezősége majdnem 40 százalékkal, az ipari jövedelmezőség 45 százalékkal emelkedett, ezzel szemben a munkabérek csak 10—10 százalékkal az emelkedés, ha pedig figyelembe vesszük, hogy az utóbbi években az árak emelkedtek, kiderül, hogy valóságban a most kifejezett napszámber értéke kevesebb, mint a gazdasági válság elején volt. — Követelte, hogy az aratórést országosan szabályozzák, a summások béréneél állapítsák meg a legkisebb összeget.

Legfontosabb, hogy emeljék az önálló kisbirtokok számát.

A 6,5 millió holdon gazdálkodó nagybirtokokra összesen 94 millió napszám munka esik, ugyanakkor a 8,5 millió hold kisbirtok összesen 265 millió munkanapot biztosít a napszámosságoknak. Ezért is szükséges a radikális földreform.

Matolcsy ezután foglalkozott a közmunkák kérdésével. 1925—30 között körülbelül 450 millió fordítottak beruházásokra, ebből 360 millió volt a

munkabér. 1931 után egytizedére esett a beruházási összeg. Eppen ellentétét követették a külföldön bevált politikának, holott éppen a válság idején volna a kötelesebb az államnak a közmunkák felkarolása.

A kubikosok életszínvonala rendkívül romlott. 1926—27-ben 6—10 pengő volt a napi kereset, ma 1—1,5 pengő napi munkabért kapnak. Határozati javaslatot nyújtott be, amelyben követeli a mezőgazdasági munka és munkabér országos rendezését, a gazdasági események bérének emelését, a legkisebb aratórést megállapítását, a részes művelésnél azt, hogy legrosszabb esetben csak negyedes művelés lehessen. A legkisebb napszámot hónapról hónapra, közösenként állapítsák meg.

Az 500 holdnál nagyobb birtokoknál, ha az holdanként évi 25 állagos férfinapszámot nem használta fel, a földművelés szükségmunka céljára közadók módjára hajtsák be.

Külön intézkedést kíván a szőlőkre száz férfinapszám alapján. Szükség munkára olyan összeget kell előirányozni, hogy az legalább tízmillió munkanap költségét fedezze a késő őszi, téli és tavaszi hónapokban.

Fehér László (Hajdúmező), Veres Péter (Balmazújváros), Pálóczi Pál (Hajdúnánás), Vásáry József felsőházi tag, Szász József (Kaba) és mások szólaltak fel, azután a kongresszus Matolcsy Mátyás javaslatát elfogadta.

Cseh-Szombathy László, a mezőgazdasági munkásság szociális helyzetéről tartott előadást. A törpebirtokoknak és a mezőgazdasági munkásoknak, körülbelül 4 millió embernek a sorsát a mai gazdasági viszonyok között nem lehet biztosítani de egészségügyi biztosításukat rendezni kellene és az államnak kell hozzájárulnia, hogy a biztosítás lehetővé váljék. Ingeny orvosi kezelést, kórházi ápolást, gyógyszer- és gyermeknevelési pótdíjat kell kapni minden öt holdon aluli gazdának, vagy 60 korona kataszteri tiszta jövedelemen aluli birtok tulajdonosának.

Matolcsy Mátyás kifejtette, hogy 1.470.000 kereső ember öregségi és rokkantsági biztosítására volna szükség, 65 éves korban 250 pengő évi illetményel. Ennek évi 25 pengő volna a költsége. Egy részét az érdekeltek, egy részét a munkaadók, egy részét az állam viselje a tehernek.

Rakovszky Tibor kifejtette, hogy a kormány az OFB-földek dolgában kiadott rendelete csak első lépés lehet a probléma gyökeres megoldására. A rendelet szerint, aki fizet, az a kataszteri tiszta jövedelem hatványosra helyezett most már csak negyvenszeresét fogja fizetni. Már az alaprendeletben is benne volt a rendelkezés, hogy aki pontosan fizet, a megváltási ár harmadrészt kedvezményképpen megkapja.

Három pontból álló határozati javaslatot nyújtott be, melyben a kongresszus kéri a kisgazdapárt parlamenti csoportját, hogy a földreform során kiosztott földet és házhelyet ára tovább szállíthatják le, még pedig a házhelyeket a jelenlegi forgalmi értékre, a számtóföldeket pedig a kataszteri tiszta jövedelem huszonötöszörösére. A telepítési törvény végrehajtása során kövessen el a párt minden lehetőt, hogy a községtől 3 kilométeren túl kiosztott

földet kieseríthessék a községhez közelebb eső földre. Követelje a párt, hogy azok nem tudnak törleszteni a FAKSZ-nál, használati díjukat úgy állapítsák meg, hogy ne legyen nagyobb, mint a községben szokásos lakbér.

Mojzes János képviselő rámutatott arra, hogy a föld és a nép viszonyát nem lehet rendezni azzal, hogy csak az OFB ügyét rendezik. Az országban sok a munkanélküli földmunkás, aki aratósi időben legfeljebb csak annyit keres, amennyi saját megélhetésére kell. Hárommillió földnélküli emberből kétfélmillió se földje, se házhelye nincs. Ugyanakkor a föld egy negyedére 600 birtokos kezében van. Bírta a hitbizományi reformot és a telepítési törvényt, majd határozati javaslatot nyújtott be, melyben kívánja a kongresszus, hogy a kisgazdapárt képviselői indítsanak erőteljes akciót egy új földbirtokpolitikai törvény életbeléptetéséért. Ennek célja a hitbizományi rendszer eltörlése, az erdőbirtokra legalább 3 millió katasztrális hold föld bocsátásának rendelkezésre. Mindenekelőtt megindítandó az új földbirtokpolitika a trianoni országhatár mentén, ahol a határtól 60 kilométer mélységig minden 500 katasztrális holdon felüli birtokot fel kell használni birtokpolitikai célokra.

A javaslatot elfogadták.

A mezőgazdasági munkásságot érintő problémák megvalósításának módszereiről Tildy Zoltán beszélt, megállapította, hogy össze kell fogni a kisgazda- és földmunkásréteg erőit, hogy ezek az erők választás útján a törvényhozásban érvényesülhessenek.

Nagy Ferenc, a kisgazdapárt főtitkára, a szervezkedés fontosságáról beszélt. Nem lehet hatvanféle szervezetben dolgozni. Minden bajnak okozója a széttagoltság, a földmunkáserek megosztottsága.

A felelősséget ismerő tisztességes embereket kell követni. A kisgazdapárt hatalomra törekszik, a nép bizalmából hatalomra is fog jutni. Olyan programot állít fel, amit meg lehet valósítani. Fontos, hogy szélsőséges büftő demagogiával felre ne vezethessék a tömegeket. Bejelentette, hogy a kisgazdapárt országos nagyválasztmányába ezután minden választókerületnek kötelessége beüldeni egy földmunkástagot is.

A földmunkás választmányi tagok állandó tanácsot fognak alkotni. A párt központ földmunkásirodát állít fel.

Dulin Jenő bejelentette, hogy a kisgazdapárt küzd az igazságtalan és antiszociális adók ellen.

Tildy Zoltán zárószóival fejeződött be a kongresszus.

Homoki és hegyaljai borok már 30 fillérért, Prima szilvájórium és borpárlat feltűnő olcsón kapható ÖHLBAUMNAL, Hatvan ucca 31. Telefon: 10—78.

Ügyvéd és felesége morfiúmdramája

Budapest, március 23. Dr. Kulcsár Miklós 32 éves budapesti ügyvédet morfiúmmérgezés tünetei között, eszméletlen állapotban találták meg a Veres Pálné uccai elegáns berendezett lakásán. Beszélgetők a klinikára, ahol eszméletre térés után nagy meglepetésre kijelentette a fiatal ügyvéd, hogy nem akart öngyilkosságot elkövetni, hanem véletlenül adagolt magának több morfiúmot. Elmondotta, hogy feleségével együtt már évek óta rabja a morfiúmnak és halálos szenvedélyükről hiába próbálnak leszokni. A budapesti főkapitányság erre meglepő határozatot hozott dr. Kulcsárt és feleségét bentlaltatta a lipótmeczi elmebetegintézetbe, ahol elvonókúrára fogják őket. A szerencsétlen házaspár megnyugodva vette tudomásul a főkapitányság intézkedését.

FROHNER ort. kóser éttermében husvétii ebéd 1 pengőért kapható.

Ismét elfogtak egy háromtagú kerékpártolvaj bandát

A kerékpár népszerűségével párhuzamosan valóságos iparágá fejlődött a kerékpártolvajlás is. Csak tegnap számoltunk be egy veszedelmes tolvajbanda elfogásáról, alig egy nap múlva pedig a rendőrség újabb kerékpártolvaj társaságot tett ártalmatlanná.

Komáromi Sándor hentesanone és Tóth István festékkereskedőségét költözött álmódjára volt árulója a tolvajbandának. Megfigyelték a két fiatal-

embert és kiderült, hogy a Zöldfa vendéglő udvaráról egy kerékpárt loptak. A bizonyíték alapján őrizetbe vették a tolvajokat, akik bevallották, hogy összesen 12 kerékpárt loptak rövid idő alatt. A lopásokban részes volt egy harmadik társuk is, Juhász Gábor lakás és foglalkozás nélküli egyén, aki lopásokból élt.

Mindhárom tolvajt átadják az ügyészségnek.

Budapesten elfogták a Piac ucai kasszafúrás megszökött tettesét

Emlékeztet még az a vakmerő betörés, amely a múlt év december havában történt Lukács Andor, Piac uca 41. szám alatti nagykereskedő üzletében. A betörők a pénztárból 3000 pengőt vittek el, majd a zsákmányt felosztották és míg

az egyik tettest másnap sikerült elfogni, addig a másik két betörő — egy vadházaspár — megszökött.

Az egyik szökésben levő tettest, Tatár Józsefnét januárban fogták el Budapesten, de ő tagadta, hogy része lett volna a betörésben. Nagy hangon jelentette ki a detek-

tívek előtt, hogy ha vadházastársa, Benedek Béla tudomást szerez az ő elfogatásáról, önként fog jelentkezni, hogy az ő ártatlanságát igazolja.

Benedek Béla azonban nem bizonyult ilyen önfeláldozó lovagnak s a lopott pénzből tovább élt urasan Budapesten.

Vasárnap aztán Benedek Béla egy razzia alkalmával hurokra került Budapesten.

Természetesen a lopott pénzt már elköltötte, de ettől függetlenül — visszahozták Debrecenbe, ahol feladni fog bűnéért.

Burkolási pótszabályrendelet kiadását kívánják a debreceni háztulajdonosok

A rendkívüli pótlék leszállítása iránt országos akciót indítanak.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete most tartotta évi rendes közgyűlését az ipartestület nagyertermében. A közgyűlést dr. Hódy Béla elnök nyitotta meg. Dr. Kovács Béla egyesületi ügyész ismertette az évi jelentést és indítványt terjesztett elő, miszerint az egyesület beadvánnyal forduljon a városi törvényhatósági bizottsághoz egy burkolási pótszabályrendelet megalkotása iránt, mert az új kivetések alkalmával is egyeseknél, illetve bizonyos utcákon súlyos aránytalanságok, illetve olyan kiszámítások is előfordulnak, hogy az új kivetés összege nagyobb az eredetileg kivetett járulék összegénél, tehát általánosságban nem éretelt el az a cél, hogy a burkolási járulékok az eredeti felére csökkentsenek. A pótszabályrendeletbe elsősorban felveendő lenne olyan rendelkezés, hogy amaz egy szoba-konyhás házak után — melyek tavaly óta, ha tulajdonosuk napszámból, vagy közsegélyből él, állandóan adómentesek — a burkolási járulékok teljes egészében töröltsék, illetve a házipénztár terhére vállaltassék át. Felveendő lenne a pótszabályrendeletbe az is, hogy azon házak után, melyeknek tulajdonosai házon kívül egyéb vagyonnal és jövedelemforrással nem rendelkeznek, a burkolási járulék bizonyos mérvben csökkentsék. Végül a pótszabályrendeletben történjen intézkedés az iránt, hogy kirívóan aránytalan kivetések esetébe egyeztető bizottság állapítsa meg a járulék összegét, alapulvül szolgálván az, hogy az új kivetés az eredetileg kivetett burkolási járulék összegénél magasabb semmi esetre sem lehet. Egyidejűleg az is kérelmezendő, hogy az új kivetések folytán a város az eredetileg bekebelezett magasabb burkolási járulék megfelelő

részére kérjen a telekkönyvi hatóságtól jeltárgyjogi részvételt, hogy a törvényes folytán felszabaduló ranghellyel rendelkezve a háztulajdonosok hitelt vehessenek igénybe.

Az indítványt beható megvitatás után a közgyűlés elfogadta.

Az 1936. évi zárószámadások, valamint a folyó évi költségvetésről szóló közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Dr. Hódy Béla elnök az évi jelentés kiegészítéseként ismertette a pénzügyminisztériummal folytatott tárgyalásait, különösen a házadó rendkívüli pótlékának csökkentése ügyében. Amennyiben a jövő hóban a parlament elé kerülő új állami költségvetéssel kapcsolatosan az elviseletlen házadó rendkívüli pótlék ezuttal sem csökkentenék, úgy a házbirtokosság meg fogja találni a módját annak, hogy országos fellépéssel igyekezzen sérelmeit orvosolni.

Végül a közgyűlés az elnökségnek értékes munkásságáért elismerését és köszönetét fejezte ki.

A FÜGGETLEN ÚJSÁG
hírdetéseit mindig eredményesek!

Házlebontás miatt

nagyon olcsón vásárolhat

üveg, porcellán és zománcdényelt

Hj. Knöpfler Henrik Dégenfeldtér 9.

Keresztiszentelés a fogházban

Hétfőn délután lélekemelő ünnepség színhelye volt a debreceni ügyészség fogházának kápolnája.

Dr. Mező Sándor ügyészségi elnök és Sterbinszky Károly fogházigazgató kezdeményezésére a fogház katolikus rabjai egy keresztet és egy kálváriát ábrázoló keresztutat készítettek el a kápolna számára.

Ezt a keresztet és keresztutat szentelte fel 4 órakor a fogház II. emeleti kápolnájában hétfőn délután Lindenberger János apostoli kormányzó ünnepség keretében.

Az ünnepélyen megjelent dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, Sterbinszky Károly fogházigazgató, majd a Szociális Misszió Társulat részéről Kazonezy Gáborné több missziós nővérrel és a

Husvétkor a pesti közönség kedvencével

Thirabée

kőnívizzel locsoljon. Hat főlé illat. Thirabée kozmetikai cikkek közkedveltek. PRÓBALJA MEG ÖN IS!

Kapható:

Ambrus Maadánál
ARANY JÁNOS UCCA 17

fogház 40 katolikus rabja.

Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó végezte a szertartást, amelynek keretében telemelő beszúdban méltatta az ünnepség jelentőségét.

A szertartás alatt a rabok énekeltek egyházi énekeket.

Felmentették Rosenfeld Endrét a család vádja alól

Kedden délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék Rosenfeld Endre volt bankbizományos ügyét, aki csalással vádolva állott a törvényszék előtt.

Rosenfeld Endre 1931-ben mint az Universal biztosító intézet debreceni vezérigazgatójának titkára hirtetést tett közé a lapokban, melyekben kancsóval rendelkező alkalmazottakat keresett.

A hirdetésre jelentkezett Harangi Lajos, akinek szülei Rosenfeldnek 1000 P biztosítékot adtak át azzal, hogy azt 6 héten belül köteles visszaadni. Ugyanekkor a megállapodást írásba foglalták s ennek szövegébe Rosenfeld belevette azt is, hogy neki jogába áll a pénz felhasználni. Később a követelés fedezetül rájuk engedélyeztetett egy állítólagos követelését, azonban mikor azt érvényesíteni akarták, kiderült, hogy a válló, amit kaptak, már elévült

Ilyen előzmények után tették meg először a bűnvádi feljelentést.

A keddi tárgyaláson Rosenfeld tagadta bűnösségét. Azt állította, hogy az volt a megállapodása Harangiékkel, hogy a pénzt felhasználhatja. Ezzel szemben Harangi Lajos és neje és a fiatal Harangi Lajos úgy vallottak, hogy a pénzt nekik vissza kellett volna kapniuk és nem értik, hogy irhatták alá a nyilatkozatokat.

Dr. Paksy István kir. ügyész vádbeszédében vádját lefentartotta. Dr. Nyíri László ügyvéd a vádlott védelmében azt vitatta, hogy fondorlat nincs, hanem egyszerű kölcsönügylet és felmentést kért.

Dr. Tóth János büntelbíró ítéletében Rosenfeld Endrét a család vádja alól felmentette, megállapítva azt, hogy nem merült fel oly bizonyíték, amelynek alapján a család megállapítható lenne. Az ítélet jogerős.

Elítélték a Gazdák Sütődéje tolvajait

A debreceni törvényszék Tokay-lánácsa kedden délelőtt tárgyalta Varga Gyula villanyserelő, Zsáros Mihály péksegéd, Mészáros László kárpitos segéd, Pap József kocsis és Rosenberger Fülöp őszeres ügyét, akik lopással, illetve orgazdasággal voltak vádolva.

A vád szerint 1937. év január és február havában különböző alkalommal Zsáros Mihály a többi vádlottal egyetértéssel a Gazdák sütődéje Rt. helyiségeiből 4 alkalommal egy-egy zsák — 43 kg — lisztet, majd 3 esetben 3—3 zsák lisztet, 5 esetben egyenként 25 darabból álló egy-egy csomag zsákot, 3 esetben 2 darab 5—5 kg-os kenyéret lopott el.

A többi terhelte a lopott holmikat megvette és azokat értékesítette.

A tárgyalás folyamán valamennyien beismerésben voltak.

A törvényszék Zsáros Mihályt 4 hónapi fogházra, Varga Gyulát, mint többszörösen büntetett előéletűt, 2 évi fegyházra, Mészáros Lászlót 2 hónapi fogházra, Pap Józsefet 15 napi fogházra, míg Rosenberger Fülöpöt 100 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet ellen Zsáros Mihály fellebbezett, a többiek megnyugodtak az ítéletben.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 23-án, kedden, a következő bejelentések történtek:

Születések: Szuhogyi Sándor fm., fia Sándor, Nagycsere 57. Hajdu Mihály gazdálkodó, fia Imre, Halap 39. Weisz Béla kereskedő, fia László, Piac u. 9. Orsó Pál napsz., fia Pál, Nagy József kereskedő, leánya Róza, Kar. u. 16. Nagy István napsz., leánya Magda, Diófa u. 21. Nagy István fm., leánya Julia, Diófa u. 21. Fodor Imre fm., leánya Piroška, Hajdusámson. Fekete Károly j. b. altiszt, leánya Berta, Derecske. Karádi István fm., leánya Mária, Balmazújváros. Majoros Lajos m. v. lakatos, fia Tibor, Harsányi G. u. 6. Ményhárt József városi tisztviselő, leánya Berta, Bethlen u. 55. Kovács József napszamos, fia László, Létai út 20. Kasza Győző isk. igazgató, leánya Nóra Kótaj, Nagy Károly kocsis, leánya Margit, Kaba. Takár Nándor fodrász, fia Sándor, Kar. u. 20. 1 halvaszületés és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Lovas Lajos ref., 56 éves, Méhes u. 13. Özv. Czili Jánosné r. kath., 72 éves, Lorántffy u. 2. Tóth Béla ref., 43 éves, Sárospatak. Szabó János ref., 41 éves, Rothermere u. 28. Fettmann Margit izr. 22 éves, Nyíradony. Siket Traján r. kath., 81 éves. József kir. hg. u. 27. Tubaly Julia g. kath., 27 éves, Magyar u. 8.

A KIE-tea közönsége

KIE szombatán este a Kollégiumban tartott nagyszerű teastéjén megjelent hölgyek névsora a következő:

Dr. Bodnár Jánosné, dr. Csúry Balintné, dr. Daró Jenőné, Izávid Lajosné, Horvay Róbertné, dr. R. Kiss Istvánné, dr. Marton Gézáné, Medgyessi Pálné, Nagy Mária, dr. Nyireő Istvánné, dr. Pap Karolyné, dr. Papp Ferencné, Siegler Gézáné, vitéz Szentgyörgyi Lajosné, dr. Varga Zsigmondné, vitéz Vályi Nagy Frigyesné — Tasnádi Kardos Zoltánné asztala: Dr. Budaházy Bruckner Ernőné, Sztankay Bólané, Achác Imréné, Kökényessy Endréné, Herkély Gyuláné, Nagy Gizella, dr. Balogh Istvánné, Szathmáry Irén, Kökényessy Katalin, Jakucs Istvánné, Kárpáti Elemérné, Szele Paula, Nyikos Ilona, Szabó Emma, Szenes László, Fehérfői Lenke, Kardos Zoltán, Kökényessy Miklós, Kárpáti Elemér, dr. Ménes Lajosné, dr. Somogyi Zoltánné, dr. Ménes Lajos, dr. Budaházy-Bruckner Ernő, dr. Kertész Endre, dr. Balogh István, ifj. dr. Budaházy-Bruckner Ernő, Erdei Mihály, Jakucs István. — Kálvinisták Templomgyűlése: Balogh Istvánné, dr. Balfay Béláné, dr. Tóth Árpádné, dr. Boér Karolyné, Siposs Imréné, Fehérfői Dánielné, Simon Miklósné, Barra Gyuláné, dr. Kubinyi Andrásné, Tóth Árpád, Messier Istvánné, dr. Versényi Klára, Kovács Júlia, Nemes Sándorné, Nagy Jolánka, Siposs Magda, Demény Irén, Agyagassy Ágnes, Faragó Júlia, Erdei Károly, Károlyi Zoltán, Faragó József, Faragó Sándor, Nyíri Béla. — Mautz asztal, Háziaszonyok: dr. Bacsó Jenőné és Nagybakay Antalné, Serly Gusztávné, dr. Serly Sándor, Várady-Szabó Sándorné, Nagybakay Antal, Polster Márta, — Westprényi Il. Csatáry Szűcs Magda, dr. Vekrdy Béláné, Haedel Oszkárné, Mihalovits Szűcs Margit, Halász Gáborné, dr. Balogh Gyuláné, dr. Láboss Béláné. — Nagy Jánosné asztala: Molnár Ferenc, Molnár Ferencné, dr. Veress Istvánné, dr. Báthory Sándorné, dr. Szabó Ferencné, Varga Endréné, Varga Endre, Jeney Kálmánné, Fábry Béláné, Tarcz Kálmánné, dr. Károlyi Pál, Pfeiffer Józsefné, dr. Karossa Pfeiffer József, dr. Szeremley Béláné, dr. vitéz Szabó Sándor, Cserép Sándorné, Cserép Sándor, dr. Bács Lajosné, vitéz Poroszlai Jánosné, dr. Poroszlai János, Dienes Jánosné asztala: dr. Juhász Nagy Sándorné, dr. Radó Endréné, Péterffy Lászlóné, Toroczky Oswaldné, Antal, Erzsébet, Mátéffy Mária, Sipos Mária, Szabó Zoltán. — G. Szabó Kálmánné asztala: özv. Szathmáry Gézáné, Uray Sándorné, Maár Margit, Lábossa Lajosné, özv. Nagy Józsefné, Kiss Andrásné, Patotay Józsefné, Birinyi Imréné, Nagy Andrásné, Fazekas Mihályné, Kocsis Lajosné, Szathmáry Borbála, Tóth Sámuelné, Nagy Magda, Birinyi ManciKA, Madarász Edit, Tóth Gizike, Telki Ilonka, Telki Böske, Molnár Rózsika, G. Szabó Ilonka. — Nagy Imréné asztala: özv. Eklé Józsefné, ifj. Tóth Andrásné, id. Tóth Andrásné, özv. dr. Árvay Béláné, Kiss Ferencné, Koczogh Jánosné, dr. Balogh Béláné, Tóth Imre, Tóth Imréné, Hetéi Lenke, Eklé Kató, Kardhordó Sándor, Nagy Ilonka, Nagy Margit, Kiss Ferenc, Tóth Gizella, Zombor Ilonka, Nagy József, Eklé József, KIE asztal: Horváth Ilonka, Erdei Jolán, Fehérvári Rudolf, Fusti Borbála, Nagy Irén, Fehérvári Emma, Szöllössi Cincsi, Schneider Gandhi Ilona, Erdei Kálmán, Kovács Jenő, Beakó Gábor, Gay Sándor, Csóka Jánosné, Kállay Lenke, özv. Kállay Mihályné, Szathmáry Erzséke, Asszonyi László, Simon Aladárné, Nagy Zoltán.

Asztalmezváltás után felültizettek: Kárpáthy Elemérné 10 P, Kovácsy Kálmánné 10 P, Erdei Piroška 5 P.

Képkiallítás

(Gambrinus átjáró)

KEPSZALONBAN, Telefon 34-56

Husvétii széderre és egész ünnepekre bentöltkezésre és kihordásra előjegyzéseket elfogadok.

KLEIN orth. vendéglő Piac-utca 66.

Nagyszabású országos kongresszust rendezett a független kisgazdapárt a földmunkás-ság sorsának javításáért

Budapest március 23. A budai Vigadóban tartották meg a Független Kisgazdapárt által összehívott országos Földmunkáskongresszust. A kongresszus hatalmas érdeklődés jegyében folyt le.

Tildy Zoltán megnyitó beszédében kifejtette, hogy a párt becsületes megértést akar létrehozni a gazdatársadalom és a földmunkásság között. Csupán a munkabér probléma választja el a két réteget, ezt becsületes jószándékkal meg lehet oldani.

— Nemcsak emberi felelősségerztől van szó hanem súlyos nemzeti felelősségről is — hangoztatta Tildy. — Ha ez a sziamagyar, becsületes munkásréteg tovább nyomorog, a nemzet olyan sebet kaphat, hogy elvérzik miatta. A jelszavak korszakát éljük, sajnos, még a kereszténységből is jelszót csináltak. Ha az erősebb réteg önként nem nyújt segítséget, akkor az állam teremtsen rendet.

— A kegyeret a föld termeli, mi azt akarjuk, hogy a szétosztás ne úgy történjék, mint ma. Ha a jobboldalság azt jelenti, hogy a milliárdot szabadítsuk meg a nyomorúságtól, akkor velük vagyunk, de minden jelszó mögött látni akarjuk a tartalmat. Minket ne hívjanak jelszavakkal se jobbra se balra, mi akarjuk tudni, mikor és milyen eszközökkel akarnak cselekedni. Nyugodtságot és higgadságot akarunk. Mindenki tudja, hogyha rendellenesség van, attól az egész ország szenved. — Mutassuk meg, hogy bár ez a réteg a legnagyobb szenvedést hozta ide a kongresszusra, tud fegyelmezet lenni, tud hideg fejjel gondolkodni, mikor a maga sorsának megjavításáról van szó.

Matolesy Mátyás foglalkozott a földmunkásság helyzetével. Körülbelül 2 millió munkás osztozik a mezőgazdasági munkán. A mezőgazdasági termelési terület évente 360 millió munkanapot ad, ezzel szemben a 2 millió léleknek 470 milli munkanap ellátására van munkaképessége.

Evénté 110 millió nap munkalehetősége megy veszendőbe. Ez a munkásságnál 150—200 millió pengő jövedelmekiesés, a nemzeti jövedelem szempontjából még sokkal nagyobb a veszteség. Megállapította, hogy a gazdasági válság ideje óta a nagybirtokok jövedelméhez képest majdnem 40 százalékkal az ipari jövedelméhez képest 45 százalékkal emelkedett, ezzel szemben a munkabérenél csak 10—15 százalékkal az emelkedés, ha pedig figyelembe vesszük, hogy az utóbbi években az árak emelkedtek, kiderül, hogy valóságban a most kifejezett napszámber értéke kevesebb, mint a gazdasági válság elején volt. — Követelte, hogy az aratórészt országosan szabályozzák, a summások bérénel állapítsák meg a legkisebb összeget.

Legfontosabb, hogy emeljék az önálló kisbirtokok számát.

A 6,5 millió holdon gazdálkodó nagybirtokokra összesen 94 millió napszám munka esik, ugyanakkor a 8,5 millió hold kisbirtok összesen 285 millió munkanapot biztosít a napszámoknak. Ezért is szükséges a radikális földreform.

Matolesy ezután foglalkozott a közmunkák kérdésével. 1925—30 között körülbelül 450 millió fordítottak beruházásokra, ebből 360 millió volt a

munkabér. 1931 után egytizedére esett a beruházási összeg. Eppen ellentétét követték a külföldön bevált politikának, holott éppen a válság idején volna kötelessége az államnak a közmunkák felkarolása.

A kubikosok életszínvonala rendkívül romlott. 1926—27-ben 6—10 pengő volt a napi kereset, ma 1—1,5 pengő napi munkabért kapnak. Határozati javaslatot nyújtott be, amelyben követeli a mezőgazdasági munka és munkabér országos rendezését, a gazdasági események bérének emelését, a legkisebb aratórészt megállapítását, a részes művelésnél azt, hogy legrosszabb esetben csak negyedes művelés lehessen. A legkisebb napszámot hónapról hónapra, községenként állapítsák meg.

Az 500 holdnál nagyobb birtokoknál, ha az holdanként évi 25 átlagos földmunkánál nem használja fel, a földművelés szükségmunka céljára közzadók módjára hajtsák be.

Külön intézkedést kíván a szőlőkre száz földmunkánál alacsonyabb napszámra olyan összeget kell előirányozni, hogy az legalább tízmillió munkanap költséget fedezze a késő őszi, téli és tavaszi hónapokban.

Fehér László (Hajdúmegeye), Veres Péter (Balmazújváros), Pálóczi Pál (Hajdúnánás), Vásáry József felsőházi tag, Szász József (Kaba) és mások szóltak fel, azután a kongresszus Matolesy Mátyás javaslatát elfogadta.

Cseh-Szombathy László, a mezőgazdasági munkásság szociális helyzetéről tartott előadást. A törpebirtokoknak és a mezőgazdasági munkásoknak, körülbelül 4 millió embernek a sorsát a mai gazdasági viszonyok között nem lehet biztosítani, de egészségügyi biztosításukat rendezni kellene és az államnak kell hozzájárulnia, hogy a biztosítás lehetővé váljék. Ingeny orvosi kezelést, kórházi ápolást, gyógyszer- és gyermeknevelési pótdíjat kell kapni minden öt holdon aluli gazdának, vagy 60 korona kataszteri tiszta jövedelem aluli birtok tulajdonosának.

Matolesy Mátyás kifejtette, hogy 1.470.000 kereső ember öregségi és rokkantsági biztosítására volna szükség, 65 éves korban 250 pengő évi illetményel. Ennek évi 25 pengő volna a költsége. Egy részét az érdekeltek, egy részét a munkaadók, egy részét az állam viselje a téhernek.

Rakovszky Tibor kifejtette, hogy a kormány az OFB-földek dolgában kiadott rendeletek csak első lépés lehet a probléma gyökeres megoldására. A rendelet szerint, aki fizet, az a kataszteri tiszta jövedelem hátrahagyása helyett most már csak negyvenszeresét fogja fizetni. Már az alaprendeletben is benne volt a rendelkezés, hogy aki pontosan fizet, a megváltási ár harmadrészt kedvezményképpen megkapja.

Három pontból álló határozati javaslatot nyújtott be, melyben a kongresszus kéri a kisgazdapárt parlamenti csoportját, hogy a földreform során kiosztott földek és házhelyek ára tovább szállíttassék le, még pedig a házhelyeket a jelenlegi forgalmi értéknek, a szántóföldeket pedig a kataszteri tiszta jövedelem huszonötöszörösére. A telepítési törvény végrehajtása során kövessen el a párt minden lehetőt, hogy a községtől 3 kilométeren túl kiosztott

földek kieserültsenek a községhez közelebb eső földekre. Követelje a párt, hogy azok nem tudnak törlesztani a FAKS-nál, használati díjukat úgy állapítsák meg, hogy ne legyen nagyobb, mint a községben szokásos lakbér.

Mojzes János képviselő rámutatott arra, hogy a föld és a nép viszonyát nem lehet rendezni azzal, hogy csak az OFB ügyét rendezik. Az országban sok a munkanélküli földművelő, aki aratási időben legfeljebb csak annyit keres, amennyi saját megélhetésére kell. Hárommillió földnélküli emberből kétfélemillió se földje, se házhelye nincs. Ugyanakkor a föld egy negyedére 600 birtokos kezében van. Bíralt a hitbizományi reformot és a telepítési törvényt, majd határozati javaslatot nyújtott be, melyben kívánja a kongresszust, hogy a kisgazdapárt képviselői indítsanak erőteljes akciót egy új földbirtokpolitikai törvény életbeléptetéséért. Ennek célja a hitbizományi rendszer eltörlése, az erdőbirtokra legalább 3 millió katasztrális hold föld beosztásának rendelkezése. Mindenekelőtt megindítandó az új földbirtokpolitika a trianoni országhatár mentén, ahol a határtól 60 kilométer mélységig minden 500 katasztrális holdon felüli birtokot fel kell használni birtokpolitikai célokra.

A javaslatot elfogadták. A mezőgazdasági munkásságot érintő problémák megváltoztatásának módszereiről Tildy Zoltán beszélt, megállapította, hogy össze kell fogni a kisgazda- és földmunkásréteg erőit, hogy ezek az erők választás útján a törvényhozásban érvényesülhessenek.

Nagy Ferenc, a kisgazdapárt főtitkára, a szervezkedés fontosságáról beszélt. Nem lehet hatványfele szervezetben dolgozni. Minden bajnak okozója a széttagoltság, a földmunkáserek megosztottsága.

A telettséget ismerő tisztességes embereket kell követni. A kisgazdapárt hatalomra törekszik, a nép bizalmából hatalomra is fog jutni. Olyan programot állít fel, amit meg lehet valósítani. Fontos, hogy szélsőséges butító demagogiával felre ne vezethessék a tömegeket. Bejelentette, hogy a kisgazdapárt országos nagyválasztmányába ezután minden választókerületnek kötelessége bekapcsolni egy földmunkástagot is.

A földmunkás választmányi tagok állandó tanácsot foglalkoztatni. A párt központ földmunkásirodát állít fel.

Dulin Jenő bejelentette, hogy a kisgazdapárt kiindul az igazságtalan és antiszociális adók ellen.

Tildy Zoltán zárószavával fejeződött be a kongresszus.

75

Homoki és hegyaljai borok már 50 fillérért, Prima Szilvórium és borpárlat feltűnő olcsón kapható OHLBAUMNAL, Hatvan ucca 31. Telefon: 10-78.

Ügyvéd és felesége morfiundrámája

Budapest, március 23. Dr. Kultsár Miklós 32 éves budapesti ügyvédet morfiundrámájának tünetei között, eszméletlen állapotban találtak meg a Veres Pálné uccai elegánsan berendezett lakásán. Beszélgettek a klinikára, ahol eszméletre térése után nagy meglepetésre kijelentette a fiatal ügyvéd, hogy nem akart öngyilkosságot elkövetni, hanem véletlenül adagolt magának több morfiunt. Elmondotta, hogy feleségével együtt már évek óta rabja a morfiundrámának és hajókos szenvedélyűkről hiába próbáltak leszokni. A budapesti főkapitányság erre meglepő határozatot hozott: dr. Kultsár és feleségét beutaltatta a lipómezei elmeegógyintézetbe, ahol elvonókúrára fogják őket. A szerencsétlen házaspár megnyugodva vette tudomásul a főkapitányság intézkedését.

FROHNER ort. kóser éttermében husvétii ebéd 1 penzért kapható.

Ismét elfogtak egy háromtagú kerékpártolvaj bandát

A kerékpár népszerűségével párhuzamosan valóságos iparágá fejlődött a kerékpártolvajlás is. Csak tegnap számoltunk be egy veszedelmes tolvajbanda elfogásáról, alig egy nap múlva pedig a rendőrség újabb kerékpártolvaj társaságot tett ártalmatlanná.

Komáromi Sándor hentesanonc és Tóth István festékeskedősegéd költséges életmódja volt árulója a tolvajbandának. Megfigyelték a két fiatal-

embert és kiderült, hogy a Zöldfa vendéglő udvaráról egy kerékpárt loptak. A bizonyíték alapján őrizetbe vették a tolvajokat, akik bevallották, hogy összesen 12 kerékpárt loptak rövid idő alatt. A lopásokban részes volt egy harmadik társuk is, Juhász Gábor lakás és foglalkozás nélküli egyén, aki lopásokból élt.

Mindhárom tolvajt átadják az ügyészségnek.

Budapesten elfogták a Piac ucai kasszafúrás megszökött tettesét

Emlékeztetünk még az a vakmerő betörés, amely a múlt év december havában történt Lukács Andor, Piac uca 41. szám alatti nagykereskedő üzletében. A betörők a pénztárból 3000 pengőt vittek el, majd a zsákmányt felosztották és míg

az egyik tettest másnap sikerült elfogni, addig a másik két betörő — egy vadházaspár — megszökött.

Az egyik szökésben levő tettest, Tatár Józsefet januárban fogták el Budapesten, de ő tagadta, hogy része lett volna a betörésben. Nagy hangon jelentette ki a detek-

tívek előtt, hogy ha vadházastársa, Benedek Béla tudomást szerez az ő elfogatásáról, önként fog jelentkezni, hogy az ő ártatlanságát igazolja.

Benedek Béla azonban nem bizonyult ilyen önfeláldozó lovagnak s a lopott pénzből tovább élt urasan Budapesten.

Vasárnap aztán Benedek Béla egy razzia alkalmával hurokra került Budapesten.

Természetesen a lopott pénzt már elköltötte, de ettől függetlenül — visszahozták Debrecenbe, ahol feladni fog bűncéért.

Burkolási póliszabályrendelet kiadását kívánják a debreceni háztulajdonosok

A rendkívüli pótlék leszállítása iránt országos akciót indítanak.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete most tartotta évi rendes közgyűlését az ipartestület nagytermében. A közgyűlést dr. Hódy Béla elnök nyitotta meg. Dr. Kovács Béla egyesületi ügyész ismertette az évi jelentést és indítványt terjesztett elő, miszerint az egyesület beadvánnyal forduljon a városi törvényhatósági bizottsághoz egy burkolási póliszabályrendelet megalkotása iránt, mert az új kivetések alkalmazásával is egyeseknél, illetve bizonyos utcákon súlyos aránytalanságok, illetve olyan kiszámíthatatlanok is előfordulnak, hogy az új kivetés összege nagyobb az eredetileg kivetett járulékok összegénél, tehát állatlanságban nem éretett el az a cél, hogy a burkolási járulékok az eredeti felére csökkentsenek. A póliszabályrendeletbe elsősorban felveendő lenne olyan rendelkezés, hogy amaz egy szoba-konyhás házak után — melyek tavaly óta, ha tulajdonosuk napszámból, vagy közsegélyből él, állandóan adómentesek — a burkolási járulékok teljes egészében töröltessek, illetve a házipénztár terhére vállaltassék át. Felveendő lenne a póliszabályrendeletbe az is, hogy azon házak után, melyeknek tulajdonosai házon kívül egyéb vagyonnal és jövedelemforrással nem rendelkeznek, a burkolási járulékok bizonyos mérvben csökkentsék. Végül a póliszabályrendeletben történjék intézkedés az iránt, hogy kirívóan aránytalan kivetések esetébe egyeztető bizottság állapítsa meg a járulékok összegét, alapulvül szolgálván az, hogy az új kivetés az eredetileg kivetett burkolási járulékok összegénél magasabb semmi esetre sem lehet. Egyidejűleg az is kérelmezendő, hogy az új kivetések folytán a város az eredetileg bekebelezett magasabb burkolási járulékok megfelelő

részére kérjen a telekkönyvi hatóságtól jeltárgyjogi részletet, hogy a törvényes felszabaduló rangbellel rendelkezve a háztulajdonosok hitelt vehessenek igénybe.

Az indítványt beható megvitatás után a közgyűlés elfogadta.

Az 1936. évi zárószámadások, valamint a folyó évi költségvetésről közgyűlés egyhangulag elfogadta.

Dr. Hódy Béla elnök az évi jelentés kiegészítéseként ismertette a pénzügyminisztériummal folytatott tárgyalásait, különösen a házadó rendkívüli pótlékának csökkentése ügyében. Amennyiben a jövő hóban a parlament elé kerülő új állami költségvetéssel kapcsolatosan az elviseletlen házadó rendkívüli pótlék ezáltal sem csökkenthető, úgy a házbirtokosság meg fogja találni a módját annak, hogy országos fellépéssel igyekezzen sérelmeit orvosoltatni.

Végül a közgyűlés az elnökségnek értékes munkásságáért elismerését és köszönetét fejezte ki.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetése mindig eredményesek!

Házlebontás miatt

nagyon olcsón vásárolhat

üveg, porcellán és zománcedény!

Hj. Knöpfler Henrik Dégenfeldtér 9.

Keresztiszentelés a fogházban

Hétfőn délután lélekemelő ünnepség színhelye volt a debreceni ügyészség fogházának kápolnája.

Dr. Mező Sándor ügyészségi elnök és Sterbinszky Károly fogházigazgató kezdeményezésére a fogház katolikus rabjai egy keresztet és egy kálváriát ábrázoló keresztutat készítettek el a kápolna számára.

Ezt a keresztet és keresztutat szentelte fel 4 órakor a fogház II. emeleti kápolnájában hétfőn délután Lindenberg János apostoli kormányzó ünnepség keretében.

Az ünnepélyen megjelent dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, Sterbinszky Károly fogházigazgató, majd a Szociális Misszió Társulat részéről Kazonezy Gáborné több missziós nővérrel és a

Husvétkor a pesti közönség kedvencével

Thirabée

kölnivizzel locsoljon. Hat félo illat. Thirabée kozmetikai cikkek közkedveltek. PRÓBALJA MEG ÖN IS!

Kapható:

Ambrus Maadánál
ARANY JÁNOS UCCA 17

fogház 40 katolikus rabja.

Dr. Lindenberg János apostoli kormányzó végezte a szertartást, amelynek keretében felemelő beszédben méltatta az ünnepség jelentőségét.

A szertartás alatt a rabok énekeltek egyházi énekeket.

Felmentették Rosenfeld Endrét a család vádja alól

Kedden délelőtt tárgyalta a debreceni törvényszék Rosenfeld Endre volt bankbizományos ügyét, aki csalással vádolva állott a törvényszék előtt.

Rosenfeld Endre 1931-ben mint az Universal biztosító intézet debreceni vezérigazgatójának titkára hirtetést tett közé a lapokban, melyekben kancsóval rendelkező alkalmazottakat keresett.

A hirtetésre jelentkezett Harangi Lajos, akinek szülei Rosenfeldnek 1000 P biztosítékot adták át azzal, hogy azt 6 héten belül köteles visszaadni. Ugyanekkor a megállapodást írásba foglalták s ennek szövegébe Rosenfeld belevette azt is, hogy neki jogába áll a pénz felhasználása. Később a követelés fedezetül rájuk engedményezett egy állítólagos követelését, azonban mikor azt érvényesíteni akarták, kiderült, hogy a vállló, amit kaptak, már elévült

Ilyen előzmények után tették meg először a bűnvádi feljelentést.

A keddi tárgyaláson Rosenfeld tagadta bűnösségét. Azt állította, hogy az volt a megállapodása Harangival, hogy a pénzt felhasználhatja. Ezzel szemben Harangi Lajos és neje és a fiatal Harangi Lajos úgy vallottak, hogy a pénzt nekik vissza kellett volna kapniuk és nem értik, hogy irhatók alá a nyilatkozatokat.

Dr. Paksy István kir. ügyész vádbeszédében vádját fenntartotta. Dr. Nyiri László ügyvéd a vádlott védelmében azt vitatta, hogy fondorlat nincs, hanem egyszerű köcsönügylet és felmentést kért.

Dr. Tóth János büntelbíró ítéletében Rosenfeld Endrét a család vádja alól felmentette, megállapítva azt, hogy nem merült fel oly bizonyíték, amelynek alapján a család megállapítható lenne. Az ítélet jogerős.

Elitették a Gazdák Sütődéje tolvajait

A debreceni törvényszék Tokay-tanácsa kedden délelőtt tárgyalta Varga Gyula villanyszerelő, Zsíros Mihály péksegéd, Mészáros László kárptos segéd, Pap József kocsis és Rosenberg Fülöp öszeres ügyét, akik lopással, illetve orgazdasággal voltak vádolva.

A vád szerint 1937. év január és február havában különböző alkalmakkal Zsíros Mihály a többi vádlottal egyetértésben a Gazdák sütődéje Rt. helyiségeiből 4 alkalommal egy-egy zsák — 43 kg — lisztet, majd 3 esetben 3—3 zsák lisztet, 5 esetben egyenként 25 darabból álló egy-egy csomag zsákot, 3 esetben 2 darab 5—5 kg-os kenyéret loptak el.

A többi terhelt a lopott holmikat megvette és azokat értékesítette.

A tárgyalás folyamán valamennyien beismerésben voltak.

A törvényszék Zsíros Mihályt 4 hónapi fogházra, Varga Gyulát, mint többszörösen büntetett előéletűt, 2 évi fegyházra, Mészáros Lászlót 2 hónapi fogházra, Pap Józsefet 15 napi fogházra, míg Rosenberg Fülöpöt 100 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet ellen Zsíros Mihály felbuzott, a többiek megnyugodtak az ítéletben.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 23-án, kedden, a következő bejelentések történtek:

Születések: Szuhogyi Sándor fm., fia Sándor, Nagycsere 57. Hajdu Mihály gazdálkodó, fia Imre, Halap 39. Weisz Béla kereskedő, fia László, Piac u. 9. Orsó Pál napsz., fia Pál, Nagy József kereskedő, leánya Róza, Kar. u. 10. Nagy István napsz., leánya Magda, Diófa u. 21. Nagy István fm., leánya Julia, Diófa u. 21. Fodor Imre fm., leánya Piroška, Hajdusámson. Fekete Károly j. b. altiszt, leánya Berta, Devecse. Karádi István fm., leánya Mária, Balmazújváros. Majoros Lajos máv. lakatos, fia Tibor, Harsányi G. u. 8. Menyhart József városi tisztviselő, leánya Berta, Bethlen u. 55. Kovács József napszamos, fia László, Létai út 20. Kasza Győző isk. igazgató, leánya Nóra Kótaj Nagy Károly kocsis, leánya Margit, Kaba-Takár Nándor fodrász, fia Sándor, Kar. u. 20. 1 halvaszületés és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Lovas Lajos ref., 56 éves, Méhes u. 43. Özy. Czili Jánosné r. kath., 72 éves, Lorántffy u. 3. Tóth Béla ref., 43 éves, Sárospatak. Szabó János ref., 41 éves, Rothermere u. 28. Feltmann Margit izr., 22 éves, Nyíradony. Siket Traján r. kath., 81 éves József kir. hg. u. 27. Tubaly Julia g. kath., 27 éves, Magyar u. 8.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 20.—, felévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RÁDIÓMŰSOR
SZERDA, MÁRCIUS 24.
Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. 7.20: Étréud. — 10: Hírek. — 10.20: „Allatok a vádlottak padján.” (Felolvasás.) — 10.45: „A gizehi nagy színiksz.” (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Radies József és cigányzenekara. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Sennyei Szabó Ilus és György Pál dr. énekel, zongorakísérettel. — 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak útfolyamhírek. — 16.15: A rádió diák-felőrája: Szily Kálmán, egy Jókai-regényhős. Bóka László dr. előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „A mezőgazdasági tudás sáncai.” Eber Ernő dr. előadása. — 17.30: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Rajter Lajos. — I. rész után kb. 18: „Milyen műszaki védelmet kívánunk meg a lakóházaktól?” A légvédelmi Parancsnokság közleménye. Borsányi Julián dr. szízes előadása. — 18.45: „A magyar gyümölcs Európában.” Rapaich Raymond előadása. — 19.15: Olga Prager Coelhe brazil nép dalokat énekel, zongorakísérettel. — 19.50: „Húsvéti színdarabok” három részben; tizenkét képből. Irta és rendezte Csanády György. — Utána kb. 22: Hírek, időjárásjelentés. 22.20: Hermann Pál gordonkázik, zongorakísérettel. — 23: Hírek francia és olasz nyelven. — 23.10: Közvetítés a Newyorki kávéházból. Bohrand Lajos-Wejdinger. Ede szalonzenekarának műsora. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

19.20: „Utolsó nyár Mohoson.” Irta Frendrik Ferenc. (Felolvasás.) — 19.50: Földes Andor zongorázik. — 20.30: Hírek. — 20.55: A rádió szalonzenekarának műsora. — 22.05: Közvetítés a Pátria kávéházából. Öreg cigány-primások zenekara muzsikál. Vezető primások: 36. Rácz Laci, Körödi Gyula, Dénes József, Vörös Misi, Rigó Gábor és Parád József.

— Szeretevendégség. A Nyulason szeretevendégséget rendezett a Péterfia uceai egyházzs. Az ovoda termeit zsúfolásig megtöltötte a résztvevők serege. Előadást Maklár Károly püspök tartott, kinek szavait áhítatos figyelemmel hallgatták meg az összegyűlekezett gyülekezeti otthon és a sacramentumi eszközöket tartó szekrény alap javára rendezték.

x Hibás varrógépjét teljesen rendbehozta Keszler, Széchenyi u. 1.

— A Nőiruhakészítők Országos Szövetsége e hó 25-én, csütörtök este tartja eredeti párisi divatbemutatóját Budapesten. Bővebb felvilágosítással szolgál a nőiszabó szakosztály elnöke, Balogh László, Kossuth uca 26.

Több száz német katona tömegsírjára bukkantak Északfranciaországban

Páris, március 23. Az egykori északfranciaországi haremzőkön a tavaszi szántás alkalmából hétfőn tömegsírra bukkantak, amelyben több száz német katona fekszik. Lens város környékén szántás közben egy parasztagazda ekevasa kemény tárgyba akadott s amikor ásní kezdett,

egymásután kerültek elő a földből a német katonaholttestek.

Ezen a helyen a világháborúban rendkívül véres harcok dúltak s különösen a háború utolsó hónapjában a szövetkezett hatalmak tü-

zérése állandó pergőtűz alatt tartotta ezt a frontszakaszt.

A német állásokat teljesen betemette a gránátirtó föld

s így történt azután, hogy a tömegsír mindezeideig érintetlen maradt. A betemetett lövészárkokban egymás mellett fekszenek félig álló, félig ülő helyzetben a halott német katonák, akikből természetesen már csak ruhafoszványok és csontok maradtak. Ezt a lövészárkot úgy látszik letalálta érthette, amely valamennyi katonát betemette.

„Gépiróta xi” le 34-56 (Gambrius atjár) KERÉKES GYÖRGY

Vállal levelezést, másolást és mindenféle gépiró munkát.

— AZ ÁRPÁDTERI TEMPLOM NAGYHETI ISTENTISZTELETEI. — Az Árpád-teri templomban húsvéti nagyhetében minden nap délután 5 órakor ünnepre előkészítő bibliamagyarázatok istentiszteleteket tartanak. Az istentiszteleteket végzik: március 24-én, szerdán délután 5 órakor: Nagy Dezső, március 25-én csütörtökön délután 5 órakor prédikál: Márki Kálmán, ágendázik: Nagy Sándor, március 26-án nagypénteken délután 5 órakor: legátus, március 27-én délután 5 órakor: Nagy Sándor. Ezekre az áldott alkalmakra mindenkit szeretettel hív és vár az egyházzs. Vezetősége.

Börkesztyüt kombinét, reform nadrágot, harisnyát olcsón PETRIKÉL, Szent Anna u. 5.

— A Frontharcos bajtársi század részére a feltámadási ünnepségre 27-én délután 5 órára kivonulás rendeltetett el. Felhívom a bajtársakat, hogy a szabály szerinti formaruhában sisakkal, a sisakon tölgyfalevéllel nagyszombaton délután 5 órakor a Frontharcos Ottóban mindenki pontosan jelenjék meg. A megjelenés a bajtársi század tagjaira kötelező. Vezetőtiszt.

— GYANUS GYERMEKHALÁL. — Hétfőn Tiszacségén Kovács Jánosné, született Piko Borbála, 38 éves asszony fiút szült. A fiú a szülés után azonnal meghalt. Az a gyanu forog fenn, hogy a mesterséges légzés elmulasztásával valami gondatlanság forog fenn. — A nyomozás megindult.

— A Madárvédelmi Egyesület zalambestet rendez. A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület húsvét után, április 24-én tartja első madárrestjét. Nem kell Debrecen közönsége előtt ismertetni ezeket az igen népszerű, szórakoztatva oktató és nevelő műsoros estéket. A természetkedvelő közönség minden alkalommal türelmetlenül várja az újabb és újabb madárral foglalkozó kedves összefüggéseket. Ez alkalommal a magyarság egyik legkedvesebb madara a galamb és gerle kerül sorra. Lesznek népszerű tudományos előadások bemutatásokkal, azután erre az alkalomra írt nagyerdői vonatkozású költemények és dalok, melyek itt kerülnek először bemutatásra, valamennyi a galambra és gerlere vonatkozik. Szerzőik jól ismert kitűnő költők és dalköltők Tóth Árpád és Zivuska Andor, míg az előadóművészek Tusztér Jolánka és dr. Rentz Antalné lesznek. A maga nemében teljesen egyedül álló eme madárrestre, ahol a szépirodalom művelője és kedvelője épúgy megtalálja a magát, mint a madárkedvelő, vagy zenekedvelő, felhívják a nagyközönség figyelmét. A Madárrest ez alkalommal is az Angol Királynő zöldtermében lesz, a meghívók a jövő héten mennek szét. Belsődíj nincsen.

— Húsvéti gyorsinautóbusz. A húsvéti ünnepi forgalomra tekintettel szombaton, e hó 27-én Budapest—Keleti pályaudvartól Nyiregyházig az Á 1702. számú rendkívüli gyorsinautóbuszt közlekedtetjük. A rendkívüli gyorsinautóbusz Budapest—Keleti pályaudvartól indul 12 óra 02 perckor, Debrecenbe érkezik 14 óra 49 perckor, Debrecenből indul 15 óra 12 perckor és Nyiregyháza érkezik 15 óra 47 perckor. Természetesen a Budapestről 12 óra 40 perckor induló gyorsinautóbusz e napon is közlekedik.

— Felhívás. Az úri és női fodrászsegédek szerdán este fél 8-kor a Kör helyiségében fontos szakmai ügyekben megjelenni sziveskedjenek. Vezetőség.

x Költöztetést áru fuvarozást Budapestre legolcsóbban vállal Friedmann fuvarozási vállalat. József kir. herceg u. 60. Telefon: 29—02.

— Húsvéti táncestély a Függetlenség Körben. A „Kalaszgárda” vígjalmi bizottsága vasárnap, március 28-án este 8 órától reggel 5 óráig tartó tánemulást rendez, melyre ezúton is tisztelettel meghívja a tánc kedvelő gazdaffjúságot.

— Pataky Sándor képkiallítása a Déri-múzeumban ma este zárul.

— ÖNGYILKOSSÁG. A biharnagybajomi csendőrs. jelentette, hogy Szerepen, özv. Szabó Daniélné szül. Szikszay Mária az idegja miatt hétfőn a lakásán felakasztotta magát. Az ügyész a temetési engedélyt megadta.

— ORSZÁGOS KERÜLETI ÉS KÖRZETI GYORSIRÓ VERSENYEK. A Magyar Gyorsirók Országos Szövetsége ez idén az országos bajnoki versenyt Budapesten május 8 és 9-én tartja. Versenyfokok 200, 250, 300, 350, és 400 szótag, továbbá magasabb fokú idegen versenyek. A kerüllet bajnoki versenye április 25-én Nyiregyháza lesz. A versenyt az Országos Szövetség a Debreceni Gyorsirók Társaságával karöltve rendez. A 150 fokos körzeti versenyt április 22 vagy 23-án; a helyi 100 szótagos szabatos versenyt pedig május 22, vagy 23-án rendezi meg a szövetség. Ugyanekkor tartja 120 szótagos házi versenyt a Debreceni Gyorsirók Társasága is. Azok, akik a kerüllet versenyen 250 és 300-as fokán sikeres dolgozatot adtak be, útiköltségmentésben részesülnek. Útiköltségmentésben részesül az a hölgy és diákversenyző is, aki a 200-as fokozat a legjobb dolgozatot adta be, továbbá a legjobb fiú, a legjobb leányközépiszolás, a legjobb felsőkereskedelmi fiú és leány versenyző és a legjobb szakiskolai versenyző, ha legalább a 200-as fokozat sikerrel szerepelt. — Költségmentés személyvonat fél III. oszt. jegy Budapest és vissza. Az útiköltségmentést az Országos Szövetség fizeti ki Budapesten.

KARTELENKIVÜL
villanykörte . . . 98 fillér
mély tányér . . . 25 fillér
lapos tányér . . . 25 fillér
kávés bögre . . . 25 fillér
vizes pohár . . . 22 fillér
boros pohár . . . 17 fillér
alpaca evőeszközök a legolcsóbb árban KNÖPFLERNEL
Hatvan u. 2., főpostával szemben.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a bélmozgást reggel éhgyomorral egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz csakhamar megélelenti, az emésztőatornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést szabaddá teszi s a gondolkodó- és munkaképességet emeli.

— Felhívás Debrecen sz. kir. város iparos és kereskedő társadalmához. Az emberiség Megváltójának szenvedése és halálának emlékünnepe, nagypénteken, a keresztység legnagyobb ünnepén azzal a felhívással és kéréssel fordulok az iparos és kereskedő társadalomhoz, hogy üzlethelyiségeiket bezárni sziveskedjenek. Maklár Károly, a debreceni református egyház lelkeselnöke.

Teljesen megbízható
שם פדה
külön helyiségben húsvéti fűszerárut legolcsóbban csak
Deutsch Lajos, Piac 38.
Deutsch Albert és Fia, Hatan u. 2. szerezheti be.

— Kell a baromfi húsvétra. A húsvéti ünnepek közeledtével nagyon elszaporodtak a baromfilopások. Az elmúlt éjszaka Nagy Jánosné, Nagyerdő 15. szám alatti városi kertész lakásáról a tyúkjól feltörése után 6 darab fajtyúkot vittek el. Ugyanezen helyről Cseke Lajos tyúkjából 10 darab tyúkot loptak el. A tolvajt keresik.

שם פדה
HUSVÉTI fűszerárut legolcsóbban beszerezhetők ADORJÁN-nál, Piac u. 83.

— A nagyheti záróra és piaci árusítás rendje. A kereskedelmi és iparkamara közli érdekeltségével, hogy a 75-962—1922. K. M. sz. rendelet 1. §-sa értelmében Debrecenben a húsvét előtt nagyhéten 1. a fűszer és élelmiszerkereskedéseket, szatócsüzleteket, ideértve a tulnyomóan cukorkát, esokoládét, gyümölcsöt és cseszét nem tartalmazó üdítő italokat árusító üzleteket is, — valamint a tulnyomóan állami gyedárnsági cikkek árusítására berendezett üzleteket sete 8 óráig; a 2. az 1. pont alá nem sorolható nyílt árusítási üzleteket pedig az egész nagyhéten át este 7 óráig lehet nyitvatartani; 3. a 120.851—1929. XIV. K. M. sz. rendelet értelmében a húsvéti ünnepnapokat közvetlenül megelőző nagyhéten a debreceni kisiparosok a megelőző keddi és szombati heti kirakóvásári napokon kívül a hét többi központján, vagyis az élelmezési napi piacok napjain is árusíthatják iparcikkeiket.

— Gyorsiró tanfolyam. Az Iskolánkivüli Népművelési Bizottság gyorsiró tanfolyamának vezetősége felhívja mindazon haladó és kezdő gyorsirók figyelmét, akik májusban államvizsgát óhajtanak tenni, illetve irodai gyorsiró oklevelet szerezni, hogy a tanfolyamra a felvétel állandóan folyik. Jelenkezni lehet Széll Irén okl. gyorsiró tanítónőnél, Piac u. 77. I. emelet. Tandíj 5 pengő.

— Vásároljon a FUGGETLEN UJSAG-ban hirdető cégekkel!

NYILATKOZAT

Nagy Ferenc hajdúszoboszlói városi és megyei bizottsági tag, ipartestületi jegyző és a kereskedelmi és iparkamara kultúgja a következő nyilatkozat közlésére kéri tel lapunkat:

A Hajdúszoboszlón megjelenő „Független Hajdúság” című újságban sértő támadás jelent meg ellenem, azért, mert a városi közgyűlésen kötelelő-gemhez híven szóvá tettem dr. Ádám Gyula főorvos esetét, akit figyelmeztettem, hogy a furdó érdekében a szélsőséges politikai viselkedéstől tartózkodjék. Ezt a felszólalásomat a Debreceni Független Újság lekötölte. Emiatt most a nevezett heti lap goromba hangon támad rám. Jónak látja a hajdúszoboszlói Gazdakörben lefolyt magánbeszélgetésemet is feltálatni, aminek az a története, hogy bennünket városi képviselőket a közgyűlés előtti napon oda a városi ügyek megbeszélése végett értekezletre meghívtak, amikor is az értekezlet elmaradása folytán csupán magánbeszélgetést tartottunk, melynek során közismert, kizárólag tényeket mondtam el, melyeket a megjelentek helyeselték és senki nekem ellen nem mondott. Ezt a beszélgetést méltatlan, sértő hangnemen akarja szememre hányni az említett újság. Ezennel kijelentem, hogy említett újság által magamat terrorizálni nem engedem, a sértő kifejezéseket erőlyesen visszautasítom és kijelentem, hogy a közérdekben meggyőződésemet ezentúl is bátran ki fogom nyilvánítani, az olyan embe-ekkel pedig, akik érvek helyett sértésekkel állnak elő, a jövőben sem fogok törődni.

Nagy Ferenc.

A FIU FELSŐ KERESKEDELMII ISKOLA ÖNKÉPZŐKÖRÉNEK ELŐADÁSA A FRONTHARCOS OTTHONBAN

A Fiu Felső Kereskedelmi Iskola gróf Széchenyi István Önképzőköre a Frontharcos Szövetség meghívására szépszámu közönség jelenlétében műsoros kulturdélutánt rendezett.

Az előadást Fux Antal igazgató szavai vezették be.

Az intézet diáklőadói: Szabó Lajos, Ormossi Viktor, Jenei László, Turi Zoltán, Medve Jenő, Taraczkózy Ferenc, Kovács Ernő, Szabó Géza, Szathmáry Tibor, Kiss János, Horváth Zoltán, Futó János, egymásután szólaltatták meg Balassát, Zrinyi Miklóst, Kisfaludy Sándort, Petőfit s végül a világháború tragikus sorsú katoná költőjét, Gyóni Gézát. Mindegyik verset rövid bevezető előzte meg. Műsoron szerepelt még Bihar János Hadik őbster nótája című verbunkosa; Nagy Jenő bevezetőjével az intézet vonósnégyese: Bodó Emil, Derzi Kálmán, Csalogány Rudolf, Ditrői Emil adta elő nagy sikerrel. A műsört Ady Endre Nótázó vén bakák c. verse zárta be, mely után a líuk az öreg bajtársakkal együtt katonanótákat daloltak.

Az előadás végén Juhász Géza tanár emlékeztetett meg a népről, mint a legnagyobb katonaköltőről s hangsúlyozta, hogy a magyarság a maga jövőjét nem csak karddal biztosíthatja, hanem műveltséggel is, a magyar könyvvel, a magyar dallal.

A Frontharcos Szövetség nevében Tornyosi Szűcs Géza dr. a Frontharcos Szövetség elnöke köszönte meg a Felső Kereskedelmi Iskolának az előadást, kiemelve, hogy elsősorban Fux Antal igazgató és Juhász Géza tanár a frontharcosok iránti megértő szeretetének az eredménye s különösen azt a gondolatot, hogy a katonaköltők bemutatásával olyan irodalmi anyagot ismerlették a bajtársak előtt, amely valamennyiük szívéhez közelebb áll.

Az előadás a Himnusz elneklésével ért véget.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!



SPORT



ELUTAZOTT A BOCSKAY

Kedden déleln indultak el Debrecenből a Bocskay itthoni játékosai, akik a pestiekkel együtt szerdán reggel utaznak tovább Németországba. A tura első mérkőzését ugyanis Chemnitzben, az ottani rendezőcsapat a Hertha kombi-náltja, tehát a város válogatottja ellen játsza a Bocskay.

Az elindulás előtt egy kis zűrzavar keletkezett a játékosok körül. Orosz szabadsági, illetve külföldre való távozási engedélye hétfőn este bizonytalanlanná vált, mire Szécsit, a Lodennél kölesönben levő Bocskay csalárt sze-

melték ki a turára. Kedden délelőtt azonban sikerült Orosz szabadságát elintézni s így 14-re emelkedett a kész-melt játékosok létszáma, amit a pesti vezetők sokalltak és úgy rendelkeztek, hogy Kemény maradjon itthon. Teleki ezt az intézkedést a szegedi játék alap-ján nem tartotta helyesnek és ragasz-kodott Keményhez, akit saját felelőssé-gére — sőt ha kell, költségére — ma-gával vitt. Így aztán mégis 14 játékos ment a turára, amelyen Szécsit el akarják adni francia, vagy svájci csap-talnak.

Vízipólómérkőzések Debrecenben husvét vasárnap és hétfőn

A DVVSC úszószakosztálya ismét érdekes programról gondoskodott a húsvéti ünnepnapokra. Szolnok és Székesfehérvár csapatait látja venégül.

Vasárnap délután fél 3 órai kezdettel a DVVSC I. csapata a Szolnoki MÁV csapatával játszik, utána pedig a DVVSC II. csapata, amely ez évben a II. osztályú bajnokságban indul, a székesfehérváriakkal mérkőzik, míg hétfőn délután fél 3 órakor a DVVSC I. csapata fog Székesfehérvár ellen játszani. Szolnok már nem maradhat hétfőre Debrecenben, mert husvét második napjára Egerbe van meghívása s így annak is eleget akar tenni.

Különösen érdekes lesz a vasárnapi kettős mérkőzés, mert Szolnok csapata évek óta az I-b. osztályban játszik,

igen erős csapat. Így a javuló DVVSC nagyon nehéz ellenfelet kap, de remélhetőleg szép eredményt fog ellenük elérni.

Érdekes lesz a második mérkőzés is, amikor a DVVSC II. csapata játszik Székesfehérvár ellen. Székesfehérvár csapata jó játékerőt képvisel s így nem hihető, hogy az újonc DVVSC II., amelynek ez lesz legelső mérkőzése, a siker reményével vegye fel a küzdelmet, de közel egyenrangú ellenfelek érdekes küzdelmet fogja ez a mérkőzés is hozni.

Hétfőn azután a DVVSC I. csapata, amely ebben az évben az országos I-b. osztályban fog mérkőzni, játszik Székesfehérvár ellen, amikor is győzelmet kell várnai a debreceni csapattól.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Németh Antalt támudták a Színészegyesület közgyűlésén

Budapest, március 23. Az Országos Színész Egyesület ma délelőtt 10 órakor kezdte meg évi rendes közgyűlését az Egyesület Baross téri palotájában. A közgyűlésnek mára nem volt más programja, csak a gyűlés vezetőségének megválasztása. A közgyűlés elnöke Horváth Árpád, a Csokonai-színház igazgatója lett, alelnöke pedig Faragó Ödön és Mészáros Béla.

Az elnöki megnyitó előtt nem várt incidens zavarta meg a gyűlés hangulatát. Helyéről felemelkedett Fodor Oszkár, a pécsi színtársulat igazgatója és súlyos szavakkal felpanaszolta, hogy Németh Antal, a Nemzeti Színház igazgatója nem küldött ki megbízottakat az Országos Színész Egyesület közgyűlésére, holott eszterdőkön keresztül éppen a Nemzeti Színház volt az, amely szorosan együttműködött mindig a hatvannyolceztendő Színész Egyesülettel.

Fodor Oszkár éles hangon említette meg, hogy a vidéki színészet volt az, amely úgyszólván megalapozta a budapesti színészetet, a magyar kultúráért keserves munkával dolgozó vidéki színészek öszszességét tehát mindenkinek respektálnia kell, elsősorban pedig a Nemzeti Színháznak.

Tihanyi Béla, az Országos Színész Egyesület elnöke igyekezett védelmébe venni a Nemzeti Színház igazgatóját és beszéde so-

rán kijelentette, hogy holnap már itt fog ülni a Nemzeti Színház megbízottja is.

A kedélyek csak akkor nyugodtak meg, amikor Horváth Árpád, a közgyűlés elnöke, belekezdett megnyitó beszédébe, amelynek során rendkívül érdekesen fejtegette a mostoha sorsban sínylődő vidéki színészet ügyét.

Beszéde végén a közgyűlést szerda délelőtt 10 órára halasztotta el.

A színházi iroda hírei: A NB. KÖZÖNSÉG SZIVES FIGYELMÉBE!

Tegnap este két főszereplő sajnálatos betegsége miatt elmaradt Materinek: Szt. Antal Csodája c. művének előadása. Mivel ez a komoly és nehéz darab nem olyan, hogy annak főszerepeit bárki beugrasszerően elvállalhassa, a színház a következő napokra STRINDBERG: HUSVÉT c. remekművét tűzte ki egyedül, hiszen ennek a szimbolikus passzióknak bemutatása egyébként is az egész estét betölti.

A húsvéti hat előadásra, melyen a szezon legsikeresebb darabjai kerülnek színre, a jegyek elővételben már válthatók a színház pénztáránál. Az összes előadások mérsékelt helyárakkal mennek. Ajánlatos a jegyeket előre biztosítani.

Figyelem! Bérletváltás nagy- héten! Ma C) bérlet. Csütörtökön A) bérlet. Szombaton D) bérlet.

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

| | |
|------------------------|------------|
| Szerda, március 24. | C) bérlet: |
| STRINDBERG: HUSVÉT. | |
| Csütörtök, március 25. | A) bérlet: |
| STRINDBERG: HUSVÉT. | |
| Péntek, márc. 26. | |
| NINGCS ELŐADÁS. | |
| Szombat, március 27. | D) bérlet: |
| STRINDBERG: HUSVÉT. | |

MA,

HOLNAP

és SZOMBATON

rendkívül mérsékelt helyárakkal:

STRINDBERG: HUSVÉT

A legmegragadóbb este

a CSOKONAI-SZÍNHÁZBAN.

KÖZGAZDASÁG

SZILÁRD VOLT A KÉSZÁRUPAC IRÁNYZATA

Készárupiac:
Búza: tiszavidéki 77 kg 19.55—19.85, 78 kg 19.80—20.10, 79 kg 20.00—20.35, 80 kg 20.15—20.45, feisötiszi 77 kg 19.45—19.75, 78 kg 19.70—20.00, 79 kg 19.95—20.25, 80 kg 20.10—20.40.
Rozs: 18.90—19.10.
Takarmányrpa: elsőrendű 15.00—15.50, középminőségű 14.50—14.75.
Zab: elsőrendű 17.40—17.00, középminőségű 17.25—17.40.
Tengeri: tiszántúli új 11.15—11.25.
Búza: 300 mm felsötiszi 80 kg 20.20, 300 mm hajdúszoboszlói 80 kg 20.40, 600 mm felsötiszi apr. 15. 80 kg 20.65, 150 mm szabolesi 78 kg 19.90.

Határidőpiac:
Rozs májusra: 19.38, 19.30, 19.42, zárlat 19.35—19.37.
Tengeri májusra: 12.12, 12.08, 12.18 zárlat 12.12—12.13, júliusra: 12.60, 12.59, 12.67, zárlat 12.63—12.64.

SERTÉSVÁSÁR

A mai sertésvásárra felhajtottak 63 darab sertést. Előzőnap maradvány 139 darab Angol hússertéskészlet 58 darab. Árak: szedett sertés I. 119—122, silány 108—114, angol sonkasüldő 120—124, exportzsir márkázott 176 fillér kilogramonként. A vásár irányzata változatlan.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.50—16.70, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.30—341.30, 100 francia frank 15.30—15.70, 100 lei 2.80—3.00, 100 líra 16.90—17.90, (az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.10—77.90.

Nyilt-tér

Stern Ferenc, Plac ucca 75 alatti fűszerkereskedését átvésem felhívom hitelezőit, követeléseiket 3 napon belül jelentésk be nálam, mert azon túl nem veszem figyelembe.

WEISZ JENŐ,
Arany János ucca 54. I. 5

* E rovatban közöltékért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Apróhirdetések

Levelezés

Rapszodikus,
főakarató, nehezen törhető modorú, lelkibeteg, ki társadalmilag a legalsó fokon áll, megértő, értelmes, — anyagi szempontokat nem tekintő teljesen független nő ismeretségét keresi. Valaki.

Margit
szálloda és vendéglő, a Debrecenben nyaralók és fürdőzők otthona, kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, sporttelepekhez, klinikához, nagyerdőhöz, a Horthy kórházzal szemben, a Margit-fürdő mellett, — villamos megállóval. Tulajdonos: Halász M. Telefon 10—24. 645

Cégünk szencziója:
Lathatatlan szőlő
műselyemből készült
„Selyemfátyol harisnya”
csak 2.30
HAVAS
Harisnyaház
Bádogos u. 1.

NYOMOZ,
megfigyeléssel, — rendőrségi és évtizedes magánygyakorlatával mindenütt személyesen. Gálóczy, Varga uca 25. 479

Betöltendő állás

Pénztárkezelői,
könyvelési és kereskedelmi dolgokban jártas (nem kezdők) fiatal hölgyek irásbeli ajánlatukat adják — Szorgalmas 20. jellegre a kiadóba. 898

Intelligentes
Fräulein für Nachmittag oder ganzen Tag gesucht. Adresse in den Redaction. 876

Megbízható
kisasszony pénztárkezelés és könnyű irodai munkához azonnalra felvétetik. Budapesti Pérfürdőház, Csapó 6. 965

Vincellér
kerestetik egy kishold szőlő megmunkálására. Pacsirta uca 18. 1635

Kifutófiút
ki közügyességgel rendelkezik, felvesz Simon laboratórium, Miklós u. 27. 1637

Allást keresők

Jó családból
való 16 éves leány elmenne kisgyermek mellé vagy öreg párhoz. Kinizsi u. 62. Molnár Irén. 925

Szűgyártó
keresünk, ki háznál is dolgozik. Friedmann szállító, József kir. h. u. 60. 966

Kiadó lakás

Urinó
részére tiszta, csinos, olcsó szoba kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 523

Tiszta.
csinos bútorozott szoba fürdőszoba használatával olcsón kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 595

Különbejárátó
bútorozott szoba, saját külön fürdőszoba és W. C.-vel április 1-től, kisebb különbejárátó szoba azonnal kiadó parkirozott udvarban. Rákóczi u. 35. 933

Csinosan
bútorozott különbejárátó szoba kiadó. Timár u. 41. 1531

Lakást keresők

Fixfizetésű
házaspár keres közeli kertben, vagy melléktelekben egy szoba, konyha, előszoba, speizos modern lakást, esetleg kisebb kerttel. Cím a kiadóban. 437

Azletek

Szabó Kálmán u.
6. sz. alatt igen jömenetű pékműhely és lakás rendkívül olcsó áron és kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac u. 51. 873

Ingatlan

Olesó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Áttila ügyvéd, Werbőczy uca 12. I. emelet. 3412

Olesó házeladás.
A Csapó uca forgalmas részén kisebb, 2 üzlethelyiséget és lakást tartalmazó ház igen alacsony áron és kedvező feltételek mellett árverésen megvehető. Felvilágosítások a Magyar Általános Takarékpénztárnál, Piac u. 51. 732

Családi ház.
Laktanya uca 13. szám. olcsón eladó. 1529

Eladás

Varrógép.
páncélkassza, írógép, recamié, úriszoba, sezlón, hálószoba, íróasztal, öltönyök, szekrények, vegyes bútorok eladók. — Barnáné, Csapó 16. Telefon 32—11. 4199

Sütét háló.
börgarnitúra, hármasszék, rádió, szalóngarnitúra, könyvszekrény, súlylésztes dohányzó, festmények, esillár, esilló eladó. Pásti u. 2. II. emelet. 880

Tejszeparator.
kifogástalan állapotban eladó. Piac u. 16. II. emelet 4.

Húsvéti
orthodox kóser hordóskáposzta eladó. Csapó 31. szám, III. ajtó. 961

Gyermekmérleg.
teljesen jó állapotban, eladó. Dr. Forbát, Ferenc József út 26. 962

Üzleti
nyitott stélázsik eladók. Simonffy u. 7. Lindenfeld. 963

Rádió

Rádió.
villanszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 2. 200

Ajánlat

FAJALMA,

egészséges, hibás, nagyban és kicsinyben olcsón. Piac uca 44., pincében. 902

Készlet
nemesak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbban, hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán felértékelt javítja Széchenyi u. 1. 3305

Vaságyak.
mosdók, fürdőkádak Bészler és Dávid vaskereskedésben, a Kossuth-szobor mellett. 37

Vágó Sándor
férfi ruha és női kabát
áru házában

CSAPÓ UCA 10. SZ.
legújabb divatú
férfi és női
RAGLANOK
óriási választékban.

Fajalma
egészséges, hibás, nagyban és kicsinyben olcsón. Piac uca 44., pincében. 902

Sodronyágybetét.
sodronyfonalak, sodronykerítés, vaságyak, mosdók, állófogasok Ottónál. Rákóczi uca 13. 736

Szőlőkaró.
hasított akác. — minden mennyiségben és méretben kapható házhoz szállítva Vágó József »Margit« tüzi-fa és szénkereskedés vállalatnál, Margitfürdő mellett. Telefon 10—24. 906

Ujlétai
saját termései fajboraimat 40 fillértől árusítom. — Arany János 19. 910

Húsvétra
vasaljon szagtalan »Lilka« faszénkockával. — Kapható: Grünfeldnél, Hatvan uca 21. Telefon: 29—82. 807

Húsvéti
orth. kóser bor. újlétai sajáttermésű, édes rizling, zöldszilváni 60 fillér. Bihari, Barna 10. 964

Dióbél

naponta frissen törve I. rendű kilója P 2.20 II. rendű kilója P 2.00. Aszalt szilva kilója

P 0-80

Mazsola kilója P 1.36.
Diótörőde.
Honvéd uca 9. (udvarban)

Mindenki
tudja, hogy olcsóságban választékban legrégibb maradéküzlet vezet. Degeföld tér 11. Tisza palota. 586

NOB 7W

sütemény és befőtt már csütörtökön kapható. Farkas cukraszda, Hatvan u. 2.

Gáz
rezo, vasaló, tüzhely, fürdőkályha, részletre, bérbe. Szent Anna u. 8. Minta-raktár, Telefon 19—37, 710

OLCSÓ
uradalmi fajborok ünnepi kiadását megkezdtek. »HULLAHÁZ«, Timár uca 31. 871

Függönyök,
terítők potom olcsón. Kézimunka fonál 12-től, szőnyeghez 08-tól Szilágyinál, Kistemplom (Csonkatorony) mellett. 947

Vasestergályos.
lakatos munkákat szakszerűen, meglepő olcsón készíti Preisler József, Arany János uca 37. 911

Varrást
és javítást olcsón vállal, házhoz is megy. háznál 1.50. Csapó u. 26., I. ajtó, balról. 86

Gumitalpú.
gyermek-, női- és férficipő gyári árban Mayernál, — Csapó uca 6. 952

Húsvéti
édeskés bor literje 60 f. — Hegyi fajborok, szilvórium jutányosan kapható: Deutsch Emil, Vendég u. 27. Csapó 28. 913

Zománczott
asztaltüzhely, jól bevált kisipari munka, minden színben felelősséggel készíti Levenesik Lajos tüzhelyüzeme, Árpádtér 17. Használt tüzhelyet is becserelek, ráfizetéssel. 960



Sodrony- és díszkerítés,
recamié s ágysodronyt a legjutányosabb áron. Díjmentes költségvetés. — Neubauer J. sodronygyár utóda. Pávai Vajna Gábor gépészmérnök, Debrecen, Kéttmalom uca 4. szám. Telefon: 15—62. 883

Ellátás

Orth. kóser
húsvéti izletes és bőséges ebédeket kihordásra olcsón lehet megrendelni. Erdőkölöni: Simonffy u. 6. tüzi-faüzletben. 901

Orth. kóser
izletes házikoszt olcsó abonoma bentékezésre és kihordásra. Alkalmi, lakodalmi szervirozásokot legszébb kivitelben olcsón vállalok. Klein vendéglős új helyiségében, Piac 66. 4592

Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. —
Telefon 23-39.

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták

Orth. kóser
húsvéti izletes 4 fogásos bőséges ebédeket 1.20-ért meg lehet megrendelni. Simonffy u. 6. Tüzi-faüzlet. 951

Kisgyermek
jelkiismeretes gondozása és ellátását vállalja szerény díjazásért egyedülálló nő. Balázsné, Varga u. 12. 5

Jövedelmét gyarapítja,
ha az Ujságírók Clubjának éttermében étkezik. 4 fogásos nagy menü 110 kis menü 90 fillér. Eisórangú házikoszt Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. (Bejárat a bőrdíszüzlet mellett.) 3000

Oktatás

Német
anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Hatvan uca 1. I. kapu. III. 54.

Német
oktatás: 24 óra, 6 pengő. Kossuth uca 4L. 2237

Különléle

21—06
hívja Mihály István papírkereskedését, Beszed díjat számlájából levonja! Személyesen: Svetits-bérházban kapuval szemben. 749

Keresek
gyári vaskemény kijavításához vállalkozót. Friedmann Armin, Pocsaj. 955

Raktárhelyiség,
bútorozott, világos, száraz kiadó. Külsővásártér 3. 953

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE, Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt., József kir. herceg uca 1. szám.